

1972 JUL 0 3

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.
m t i b e l f ö l d i h i r e k

1972. június 29.

bb. 1. július 1.-től négy kocsis metró-szerelvények közlekednek
1-don/mm/rj hi -cz 1972. június 29.

Július 1.-től a metron a mostani három kocsiból álló szerelvények helyett négykocsis szerelvényekkel bonyolítja le a forgalmat. az első megtelepített, vonatok a fehér uti, illetve a deák téri állomásról hajnali 4.30 órakor gördülnek ki.

Mint illetékes helyen elmondták, a meghosszabbított szerelvényeket eredetileg a kelet-nyugati vonal második szakaszának forgalomba adását megelőzően kívánták indítani. a kocsikat szállító szovjet gyár azonban a fennállásának 75. évfordulója méltó megünneplésére munkaversenyt indított idei tervének határidő előtti teljesítésére, s már az elmúlt hónapban leszállította a deák tér és a déli pályaudvar közötti metrovonal megnyitásához szükséges kocsikat. a metró szerelvényparkja teljes száz kocsival bonyolítja majd le a forgalmat.

a közlekedés szakemberei úgy döntöttek: az utazás kényelmesebbé tétele és nem utolsósorban a motorkocsivezetők begyakorlása érdekében a tervezettnél korábban, július 1-én elindítják a négykocsis szerelvényeket. a kocsik továbbra is a megszokott menetrend szerint közlekednek. változás az új szakasz megnyitásakor lesz. a szakemberek ugyanis úgy számolnak, hogy a most épülő metró forgalomba helyezésével a föld alatti vonatok naponta mintegy félmillió utast szállítanak majd, azaz kétszer annyit, mint jelenleg. a zavarosabb forgalom érdekében a szerelvényeket sűrűbben - a jelenlegi 2.5 perc helyett 2. perc 15 másodpercenként indítják majd. /mti/

NA

--

nr. 2. idegen nyelvű petőfi-kötetek gyűjteménye kiskörösön

vid/fm/rj la

1972. június 29.

petőfi sándor szülőhelyén, kiskörösön régóta gyűjtik a költő műveinek, életrajzának idegen nyelvű kiadásait. többek között angol, cseh, vietnami, olasz, finn, román, kínai, holland nyelvű petőfi-versesköteteket őriznek a költő szülőháza melletti irodalmi muzeumban. látható például a jános vitéz német nyelven, valamint a költő francia nyelven kiadott életrajza. egy lengyel petőfi-tisztelő néhány éve a jános vitéz 1868-as, több mint százéves kiadásával ajándékozta meg a szülőfalut. több verseskönyvét küldték el a költőnek azok a külföldiek, akik előzőleg felkeresték a költő kiskörösi szülőházát. a legújabb szerzemények: német és eszperantó nyelvű kötetek. az értékes gyűjtemény önmagában is fémjelzi a költő nagyságát, világhírét, életművének időszerűségét, ezért gyarapítására nagy gondot fordítanak a petőfi-émlékére készülődő kiskörösiek. /mti/

bb. 3. jó ütemben halad az óvoda-építési program- az idén több mint 14.000 új hely-növekvő társadalmi összefogás

ö/szö-pr/vid/tr/rj h1 la

1972. június 29.

a negyedik ötéves terv országosan 51.346 új óvodai hely megteremtését irányozta elő. a tervidőszakból eddig eltelt csaknem másfél esztendő óvoda fejlesztési eredményeiről - tapasztalatairól az alábbi értesüléseket szerezték az mti munkatársai:

a munka jó ütemben halad: tavaly - a tervidőszak első esztendőjében - együttvéve 9.318 új óvodai hely megépítését tervezték, a valóságban azonban ennél lényegesen több lett: országosan 13.155-tel bővült a helyek száma. abszolút mennyiségben a főváros vezet, 1971-ben 2806 helyet építettek: borsod-abauj-zemplén, illetve miskolc következik ezután: 1681 kisgyermekkel többet tudnak elhelyezni az óvodákban, s pest megyében is 1363 a gyarapodás.

biztató az 1972-es program is: eredetileg úgy tervezték, hogy az idén együttvéve 10.181 új óvodai hely épül az országban. a végleges visszajelzések szerint az idén 14.370 új óvodai hely megvalósulására számíthatunk. ebből budapesten 2525, pest megyében 1380, szabolcs-szatmárban 1250, borsod-abauj-zemplén megyében illetve miskolcon együttvéve 1160 lesz a gyarapodás, optimista a tanácsok költségvetése is: a negyedik ötéves tervidőszakban - a járulékos beruházásokat nem számítva - 755.9 millió forintot szántak óvodaépítésre, ehhez képest igen magasnak tűnik az idei terv: 350.8 millió forint.

/folyt.köv./

- 2 -

nr. 3. / jó ütemben ... 1. folyt./rj

a szakemberek véleménye szerint számszerűségében megnyugtató az óvodaépítési program megvalósulása, figyelembevéve a tavalyi eredményeket, valamint az idei terveket, s ha ebben az ütemben haladna tovább a munka, akkor az előirányzott 51.346 új óvodai hely már 1975 előtt valósággá válik. a szakemberek ugyanakkor azt is hangsúlyozzák, hogy a tanácsok fejlesztési alapjai számos megyében nem elegendők a terv megvalósításához: változatlanul szükség van a nagyarányú társadalmi összefogásra. elengedhetetlen a különböző intézmények, vállalatok, ipari és mezőgazdasági üzemek anyagi támogatása, áldozatvállalása. eddig is számos jó példa született, többszáz munkahely milliós nagyságrendben vállalt részt az óvodaépítési programból, anyagilag közvetlenül kiegészítve a tanácsok fejlesztési alapjait. országszerte mind több helyen élnek azzal a lehetőséggel, amely rendeletileg is megteremti a közös fenntartású óvodák létrehozását: olyanokét, amelyeknek nemcsak létrejöttében, hanem működtetésében is részt vállalnak a különböző munkahelyek.

az új tanév kezdetén a fővárosban újabb 2.455-tel szaporodnak az óvodai helyek száma, s az iskolába menők megüresedett helyei további 13 és félezer apróság számára teszik lehetővé az óvodai gondozást. szeptemberben azonban tulnyomóan az 1969-ben született gyermekek válnak óvodáskorúvá - az anyagkönyvek tanúsága szerint több mint 23.000-en. az óvodák befogadóképessége tehát mindenképpen kevés, rendkívül sürgető e gyermekintézmények korábinál nagyobb mérvű fejlesztése. ami az új óvodai helyeket illeti, örvendetes, hogy a 2455-ből 1955-hely a kerületi üzemek, vállalatok, intézmények támogatásával, jelentős összegű anyagi segítségével kerül tétő alá. az is kedvező, hogy a gyarapodás főleg a munkáslakta külső részek - a x., a xviii., a xvi., a xx. kerület- helyzetét javítja.

biztató a „kooperációs”, óvodaépítés bács-kiskunban is. baján például a ganz villamosági művek készülék gyára 75 személyes, háromcsoportos napközis óvodát létesített, s adott át üzemeltetésre a városi tanácsnak. a bajaiak hasonló módon összesen 300 új óvodai helyet teremtenek 1975-ig. kiskunfélegyházán az eddigi 25-tel együtt a tervidőszakban 250 új óvodai hely létesül a helyi üzemek anyagi segítségével. kecskeméten a gazdálkodó szervezetek által felajánlott pénzösszeg és társadalmi munka együttes értéke meghaladja a 9 millió forintot

/folyt.köv./

- 3 -

AK

1971-ben, egyetlen év alatt 595 hellyel bővült a megye óvodahálózata, s ebből 276 az öt városban kooperációval létrehozott óvodai helyek száma.

Csongrád megyei adatok szerint 1975-ig járulékos beruhásként a tanácsi fejlesztési alappól 690 gyermek befogadására építenek majd újabb óvodákat szegeden, hódmezővásárhelyen, szentesen, makón, csongrádon, valamint kistelek nagyközségben. az óvodaépítési programhoz azonban újabb és újabb üzemek ajánlanak fel anyagi segítséget, így valószínűleg a tervezettnél több óvoda épülhet majd fel. a szegedi gumigyár például másfélmillió, a szegedi kábelgyár kétmillió forintot ad át a tanácsnak erre a célra. a textilművek, a szalámigyár és más üzemek bejelentették, hogy a maguk eszközeiből építenek fel óvodákat. csongrád megye 62 községe közül már csak 7 olyan kisebb falu akad, ahol nincs óvoda.

társadalmi összefogással korszerű, 100 személyes óvoda építését kezdték meg szabolcsban, nyírmadán. létesítéséhez a megyei tanács egymillió forinttal járul hozzá. a helyi gazdálkodási szervek - az állami gazdaság és a mezőgazdasági germelőszövetkezet - 350 000 forint készpénzzel és 142.000 forint értékű szállítási feladattal elvégzésével segítik az építkezést. az óvodát még az idén szeretnék átadni rendeltetésének.

a társadalmi összefogásra való felhívás, kezdeményezés jó visszhangra talált szombathelyen is: több mint 14 millió forintot, ezenkívül jelentős értékű társadalmi munkát és építőanyagot ajánlottak fel az üzemek. a városi tanács illetékesei az akcióban résztvevő valamennyi vállalattal és intézménnyel szerződést kötöttek. jelenleg a vállalatok által felajánlott pénzből a derkovits lakótelepen 200 gyermeknek épül óvoda.

a zalaegerszegen működő iparvállalatok csaknem tízmillió forintot ajánlottak fel gyermekintézmények építésére, illetve fenntartására. társadalmi erőforrásból bővítenek két óvodát és egy bölcsődét. ezeknek a létesítményeknek az építéséhez szükséges műszaki tervrajzok szintén társadalmi munkával készültek, s megkezdődtek az építkezések is.

baranyában a negyedik ötéves terv első esztendejében jelentősen fejlődött az óvodai hálózat. tanácsi fejlesztésből 413-mal szaporodott a helyek száma, s egyidejűleg újabb óvodák építése is megkezdődött.

/folyt.köv./

M

ezek között szerepel a pécs-melletti hird község, itt ötven kisgyermek elhelyezésére terveztek óvodát. a 2.1 millió forintnyi költséget közös érdekelttség alapján egyenlő arányban viseli a tanács, továbbá a kenderfonó és szövőipari vállalat, illetve a beton- és vasbetonipari művek pécsi gyára, amelynek üzemei hirdben működnek. az előregyártott elemekből tervezett épület már tető alatt áll, és a tervek szerint az év végén birtokba vehetik a falu óvodára váró legifjabb lakói. a többnemzetiségű szalántán a tanács és a termelőszövetkezet épít közösen óvodát, magyar, délszláv és német nemzetiségű családok gyermekei számára.

nógrád megyében is felkarolták az óvodafejlesztést az üzemek, vállalatok. a salgótarjáni kohászati üzemek már tavaly őszre elvégezték a malinovszkij uti óvoda 25 személyes bővítését, ezenkívül 80 000 forinttal az új óvoda fenntartási költségeihez is hozzájárultak. ugyanez az óvoda az idén újabb 50 hellyel bővül, mégpedig úgy, hogy a kohászati üzemek 100,000 forint értékű munkával, anyaggal, a riolax építőanyagipari vállalat kommunista műszakban gyártott salakblokkal, a somskőujfalusi técesz kőanyaggal, a salgótarjáni városgazdálkodási üzem díjtalan szállítással támogatja. a bővítéshez szükséges alapozási munkát a salgótarjáni madách imre szakközépiskola építőipari tagozatának tanulói végezték, a többi szak- és segédmunka elvégzését az érdekelte szülők vállalták. társadalmi munkában, hasonlóan, társadalmi összefogással alakítanak ki óvodát egy volt lakóházból a salgótarjáni bányagépgyár szomszédságában. így a gyár lakótelepén 50-ről 100-ra emelkedik az óvodai helyek száma.

számos értékes kezdeményezés született borsod-abauj-zeplén megyében is. sárospatakon például „dolgozz egy napot a város óvodáiért”, elnevezéssel indítottak mozgalmat. ehhez 49 vállalat, intézmény és üzem dolgozói csatlakoztak, s a városban felépülő 100 személyes új óvoda építését 300 000 forint hozzájárulással segítik. az áldozatvállalásban élen járnak a budapestről borsodba települt ipari üzemrészek - így többek között mezőkövesden a kis-motor- és gépgyár, sajszentpéteren az elzett fémlézemez-ipari művek, kurtyánban a habselyem- és kötöttárugyár, sárospatakon pedig a csepel kerékpár- és varrógépgyár kihelyezett részlegei.

/folyt.köv./

M

bb. 3. / jó útemben... 4. /folyt./rj

a 8 új létesítményen kívül a helyi erők felhasználásával és társadalmi összefogással a megyében az év végéig még 125 óvodai helyet létesítenek/mti/

..-

bb. 4. július 8-9: veterán turisták találkozója a szigetmonostori erdei telepen

i-don/-cz

1972. június 29.

az idén is megrendezik a veterán turisták hagyományos találkozóját a vörös meteor egyetértés sport klub szigetmonostori erdei telepen, azon a helyen, ahol az illegalitásban működő kommunista párt tagjai tartották megbeszéléseiket, összejöveteleiket. a július 8-9 -i nagyszabású találkozó a kivégzett kommunisták emlékének adóznak volt bajtársaik, a szigetmonostori kommunista ülések egykori résztvevői. az emlékünnepeken - amelyen Ligeti László, a kpvdz főtitkára mond beszédet - megkoszorúzzák a munkásmozgalom mártírjainak erdei telepi emlékművét.

a veterán turisták találkozója telepen művelődési házában kiállításon mutatják be a nagy multu, a legtöbb tagot számláló budapesti vörös meteor klub természetbarát szakosztályának életét, tevékenységét, irodalmi kiadványait, az erdei telep multját megörökítő dokumentumokat, a barlangkutatók tudományos munkáját, felfedezéseit.

a tárlaton a szakosztály kezdeményezéseire elindult és azóta már tömegeket mozgósító turákra, helység- és városismerető versenyekre a vörös meteor egyedülálló jelvénygyűjteménye emlékeztet. /mti/

..-

- 6 -

bb 5. ötven alkotót várnak a maros-menti művésztelepre

vid-ju fm la

1972. június 29.

a huszas években neves képzőművészeink és tanítványaik gyakran látogattak el nyaranta makóra, hogy néhány hetet alkotó munkával töltsenek, s megörökítsék a maros menti tájakat. e hagyomány alapján határozta el a makói városi tanács, hogy a jövőben minden évben megnyitja a maros-menti művésztelepet. a tavalyi első alkalommal 180 művet készítettek itt az alkotók, amelyekből kiállítást is rendeztek a városban. a művésztelep vendégei számos festményt és szobrot ajándékoztak a városnak, gyarapítva ezzel a helyi múzeum képzőművészeti gyűjteményét.

az elmúlt év eredményeit hasznosítva az idén augusztus 7. és 21. között ismét megnyitják a maros-menti művésztelepet, a tavaly kiemelkedő munkát végzetten kívül tizenhat újabb alkotót hívtak meg makóra, köztük hat románában élő művészt. így előreláthatóan az idén ötven vendége lesz a maros-menti művésztelepnek. /mti/

..-

bb 6. csemege-uborka szezon a budapesti konzervgyárban - újdonság a diétás meggylé

i kg/gk-ju -cz

1972. június 29.

péntekre várják az első uborkaszállítmányt a budapesti konzervgyárban, ahol július első hetében már éjjel-nappal teljes kapacitással osztályozzák, tisztítják s töltik üvegekbe a kedvelt savanyúságot, a csemegeuborkát. a tartós meleg idő bőtermést ígér, ezért idén 350-400 vagon uborka feldolgozását tervezik, 100 vagonnal többet a tavalyinál.

az üzemben egyébként csucsához érkezett a meggy feldolgozása. bevált a tavaly kipróbált korszerű présüzem, az új gépek nagyobb nyomóerőt fejtenek ki a régieknél, így több lét nyernek a zamatos gyümölcsből. jókor jött a korszerűsítés, mert meggyből 50 vagon feldolgozásával számoltak, de a májusi esők és az azt követő nagy meleg miatt sok szem idő előtt lehullott, s így körülbelül 30 százalékkal kisebb a termés. a jövő hónapban újdonságként gyártják a diétás meggylé és meggyzörpöt, két és féldecis palackokban. egyelőre csak néhány tízezer palackot töltenek meg kóstolónak, s ha a közönség megkedveli, az igények szerint szállítanak belőle a kereskedelemnek.

/ folyt. köv./

- 7 -

bb 6. / csemege-uborka... 1. folyt./-ju

a gyárban a szamócaszezon befejeződött, kevés volt be-
le, alig néhány vagon. egresből viszont a jó írmés nyomán
öt és fél vagonnal dolgoztak fel, kétszer annyit, mint ta-
valy. csereasznyebefőtől öt vagon a konzervgyár idei, termé-
se, a málna az idén jó közepes terméssel fizetett, így a tava-
lyinál több szörpöt készítenek s több jut a boltok hűtőpultjára
dobozos csomagolásban is.

a budapesti konzervgyár már készül a most érő sárgabarack
fogadására is, ennek jövő héten kezdődik a szezonja. mintegy
120 vagon nyersanyagra számítanak a gyár felvásárlói.
a beérkezett friss gyümölcsből befőt, lekvárt készítenek és
hűtve is értékesítik a kereskedelemben. /mti/
--

bb 7. a konzervgyárak eddigi legjobb zöldborsó szezonja

1 jf/gg-ju -cz

1972. június 29.

az eddigi legeredményesebbnek ígérkező zöldborsó-szezonján
dolgozik a hazai konzervipar. a gyárakból érkező jelentések
szerint a tavalyinál várhatóan 600 vagonnal több zöldborsó-
konzervet készítenek, ami rekordot jelent az iparág történe-
tében.

a konzervipar idén 39.000 holdnyi területen termeltet
zöldborsót a vele szerződésben levő nagyüzemekkel. a gazda-
ságok huszféle növényt termesztenek és ily módon messzemenő-
en alkalmazkodnak a fogyasztói igényekhez és az ipar adottsá-
gaihoz. a legtöbb konzervgyár környékén a gazdaságok korai,
valamint közép- és késői érésű fajtákat is tartanak azért, hogy
minél inkább széjjelhuzzák a feldolgozási szezont. a legtöbb
helyen lehetőség van arra, hogy 35-40 napon át folyamatosan dol-
gozzák fel a bérkező szállítmányokat, és nem kell tartaniok at-
tól, hogy a kívántnál hosszabb ideig tartó tárolás miatt minő-
ségromlás következik be.

a laboratóriumi ellenőrzések szerint a gyárakban kitü-
nő minőségű zöldborsót dolgoznak fel. az időjárás ugyanis ked-
vezett a növény fejlődésének, az üzemekbe szállított zöldborsó
zsenge és vékonyhéjú. a zöldborsó-szezon július közepéig tart,
akkor kerülnek sorra a legkésőbbben érő fajták. a szezon
várhatóan hat-hét nappal elhúzódik, elsősorban azért, mert ta-
vasszal az egyhetes hideg, hűvös idő kissé visszavetette a nö-
vényeket, ezért a feldolgozási szezont is egy héttel később
indították.

/ folyt. köv. /

- 8 -

kk 7. / a konzervgyárak ... 1. folyt./-ju

az idei szezonban a legjobb külföldi fajták mellett sorra
került a kertészeti kutató intézetben és a debreceni agrártudo-
mányi egyetemen nemesített hazai fajták tartósítása is. ezek az
új fajták jóminőségűek és bő termést hoznak. az új zöldborsófé-
lék színe igen változatos; közöttük a világostól egészen
a sötétzöldig minden árnyalat megtalálható. ezzel az üzem messze-
menően alkalmazkodnak az exportigényekhez is. /mti/
--

bb 8. nyári, művésztaborok, országsszerte - megyei és városi
tanácsok a képzőművészeti kultúráért

1 ró/tm-ju -cz

1972. június 29.

a nyár beálltával kaput nyitnak a képzőművészeti szimpozi-
onok, hazánk számos városában - immár hagyományosan - szabad-
téren és műhelyekben megélenkül a szobrászok, festők, grafikusok
- magyarok és külföldiek - alkotó eszmecseréje. a megyei tanácsok
- felismerve az ilyen jellegű művészi találkozóknak a helyi kul-
turára gyakorolt jótékony hatását, - egyre bővebb mecénásaivá
válnak a nyári alkotó-közösségeknek.

a kőszobrászat mestereinek a villányi kőbánya nyújt otthont
és jó alapanyagot, a hazaiak mellett ide látogató szovjet, lengyel
francia, olasz, bolgár és jugoszláv szobrászoknak. 10-15 művész
dolgozik itt szabadtéren, legalább hat hetet töltve közös munká-
val. a baranya megyei tanács jóvoltából egyre korszerűbb technoló-
giai felszerelések állnak a résztvevők rendelkezésére, gépesítés
és szerszámok segítik az alkotó tevékenységet, amelyet az ott ki-
állított mintegy 40 szobor is példáz.

a baranya megyei tanács mellett az országos finomkerámia
művek viseli gondját a júniustól szeptemberig tartó siklósi
kerámia szimpoziumnak. egy régi kolostor, festői és vonzó kör-
nyezete, égetőkemence, alap- és mázanyagok gazdag választéka
vonzza ide a kontinens jeles kerámikusait. az Európában igen el-
ismert siklósi találkozón idén csak magyarok vesznek részt, de
a korábban ide látogató szovjet alkotók - elsősorban a balti
államok művészei -, gruzia mesterei, skandináv kerámikusok számos
tapasztalattal gazdagították az égetett formák hazai művese-
it. a legjobb alkotások a pécsi janus pannonius és a siklósi
muzeumba kerülnek.

évente tíz festőművészt lát vendégül a szabolcs-szatmár
megyei tanács nyíregyháza-sóstói művésztelepén. szeptemberben
művész találkozó lesz itt, amelyen grafikusok is részt vesznek.
hagyományosan ott lesznek a fiatalok képzőművészeti studi-
ja, tagjai is, októberben pedig kiállításon jelentkeznek a fi-
atal alkotók.

/ folyt. köv. /

- 9 -

bb 8. / nyári ,, művésztaborok,, ... 1. folyt.6-ju

husz művész látogat hajduböszörménybe júliusban, köztük szovjet, jugoszláv, román, ndk-festők és grafikusok. nyolc éve fogadja a művészeket ,, a szimpozion, amelyre a helyi történeti, néprajzi hagyományok ápolása jellemző. a találkozó kollektív kiállítással, díjátadással zárul.

1968. óta egyre bővülő körben ujul meg a zala megyei egervári találkozó, kivált a legifjabb generációnak kínálva alkotási lehetőségeket. júliusban az újjá varázsolt négytornyos, négyzetes alaprajzu vízi-végvár elsősorban a fafaragókat és a fazekasság hagyományait építő művészeket látja szívesen. salgótarján foglalkozik a gondolattal, hogy a meglévő ipari bázisra, a helyi képzőművészetre alapozva otthont ad az üveg-, vas-, és zománcművészetnek.

a határainkon túli nyári ,, művésztaborokba,, már eddig is több meghívást kaptak a magyar képzőművészek. így Lengyelország négy városába , a jugoszláviai prilepbe és az ohrid tó partjára, valamint csehszlovákia több városába utaznak szobrászaink és festőművészeink. /mt1/

--

bgo. korszerűsítik eger ,, kapuját,,

vid/kz-ju -cz

1972. június 29.

17 millió forintos költséggel korszerűsítik eger ,, kapuját,, a 25-ös számú országút kerécsendőtől egerig terjedő szakaszát. ez a 13 kilométer hosszú uttest a hármas számú főközlekedési útról irányítja a forgalmat egerbe, onnan pedig tovább a bükki festői tájaira. a felújítás során több rétegben hét centiméter vastag aszfalt burkolattal fedik az uttestet, s ezzel javítják a teherbíró képességét, biztonságosabbá teszik a közlekedést. az egeri közúti építő vállalat - a tervek szerint - szeptemberig befejezi a munkát. /mt1/

--

- 10 -

bb.10. július 1-én:váltás a kisz nyári építőtaboraiban

i pr/tm/ok la

1972. június 29.

még néhány nap és július 1-én befejezik önkéntes munkájukat a magyar kommunista ifjúsági szövetség nyári építőtaborainak első munkásai. az első turnus június 18-án kezdett, a szűk két hét munkateljesítményeiről érthetően még nem készült felmérés, statisztika. szemléletes számok bizonyítják viszont, hogy a megalakításuknak 15. évfordulóját idén ünneplő építőtaborok jól szolgálták a népgazdaság gyarapodását. az egy év híján másfél évtized igazolta, hogy jól kamatozik az ifjú generáció tenniakarása, munkájukat szükségesnek tartják, s tevékenységükkel kiérdemelték, kiérdemlik a társadalom elismerését. az elmúlt esztendőben a táborokban 460 000 -en dolgoztak, 47 000 katasztrális hold területet tettek mezőgazdaságilag hasznosíthatóvá a hanság és a bodrogzug lecsapolásával, illetve 1 200 000 négyzetméter tereprendezéssel, és 342 kilométer hosszú csatorna megépítésével. megmozgattak 2 300 000 köbméter földet, 18 kilométernyi utat építettek, s a mezőgazdaságban tevékenykedve leszedtek 1 270 000 mázsa gyümölcsöt és zöldséget, megkapáltak 12 600 katasztrális hold növényt, s elvégezték csaknem 52 millió szőlőtőke zöldmunkáit. részt vettek jelentős ipari beruházások megvalósításában, az árvíz-katasztrófa sebeinek gyógyításában.

az idén 30 000-nél több egyetemista, főiskolás, középiskolás és szakmunkás tanuló áldozza fel nyári szünidejének egy részét, dolgozik kététhetes váltásokban 39 központi szervezésű építőtaborban.

a lányok 22 mezőgazdasági táborban dolgoznak / veszprém, somogy, pest, bács-kiskun, és baranya megyében/, fő teendőjük a növényápolás és a gyümölcsleszedés. az idén a fiúk sem maradtak ki a mezőgazdasági munkákból: villányban, kiskunhalason, baján és kunfehértón koedukált táborokat szerveztek. az ,,erősebb,, nemre nagyobb fizikai igénybevételt jelentő feladatokat bíztak: utépités, csatornaépítés, vasúti rekonstrukció a dolguk. többszázan vehetik ki részüket a zánkai úttörőváros építkezéseinek meggyorsításából, a csillebérci központi úttörőtábor újjáépítéséből, vagy a velencei ifjúsági üdülőbázis tető alá hozatalából. /folyt.köv./

- 11 -

NA

bb.10./július 1-én...folyt./ok

a munkával eddig eltelt napok arról tanuskodnak, hogy jól sikerült az ideai táborozás előkészítése. minden kisz-szervezet jó előre tudta már, hogy hová, melyik táborba, milyen munkára küldi tagjait. így lehetőség adódott a táborhely, a munkakörülmények előzetes megismerésére. számos kisz-szervezet meghívta annak az állami gazdaságnak a vezetőit, amely munkát ad számukra. a munkahely vezetői nemcsak a teendőket sorolták, arról is tájékoztatást adtak, hogy milyen lesz az ellátás, milyen környezetben fekszik a tábor, s milyen szórakozási lehetőségek kínálkoznak a napi munkaidő után. több olyan kisz-szervezet is akadt, amelynek tagjai már koratavaszzal meglátogatták nyári táborhelyüket.

a táborozók az idén is napi hat órát dolgoznak, így bőségesen jut idejük egyéb programokra. a fiatalok számára hetente tartanak filmbemutatókat, sor kerül számos érdekes előadásra, táborüzre, sportversenyre, irodalmi bemutatókra. az amatőr-színpadok tagjaiból alakult együttesek már eddig is több táborban tarottak bemutatókat, s olyan munkahely is volt, ahol neves művészeket láttak vendé-
gül/mti/

...-

bb.11. vaddisznók a veteményes kertekben

vid/kz/ok -cz

1972. június 29.

valósággal „csábitják”, az erdő gabonatóblák és burgonyaföldek az erdei vadakat borsodban. az erdővel érintkező szántóföldeken, így többek között a délbükki vidéken, harsány, bükkábrány határában, az aggteleki karsztvidéken, szendrő, szín, szendrőlád környékén a szarvasok és vaddisznók elhagyták természetes otthonukat, az erdőt s csapatostul keresik fel a veteményeskerteket. őnuttán annyira „megszelidültek”, hogy az éjszakai órákban sem lehet őket elzavarni a ház melletti kiskertekből. a felmérések szerint a szarvasok, vaddisznók eddig már mintegy negyedmillió forint kárt tettek a terményekben.
/folyt.köv./

- 12 -

bb.11./vaddisznókfolyt./ok

a borsodi vadászok rendszeres hajtást tartanak a vaddisznókra. alig két hét alatt több mint száz „hivatlan vendég”, került pus-kavégre. megszervezték a vadak riasztását is. alkonyatkor és a kora hajnali órákban a vadváltóknál kolompokkal, kereplőkkel csapott zajjal igyekeznek távoltartani a kártevőket. a gabonatóblákon és a burgonyaföldeken huzalokra erősített zajt kelteő dobozokat, csörgőket helyeznek el, hogy a nem kívánt látogatókat távol tartsák./mti/

...-

bb.12. miniszteri rendelet az egészségügyi törvény járványügyi rendelkezéseinek végrehajtásáról

1 vt/tr/ok hi la

1972. június 29.

a magyar közlönyben megjelent az egészségügyi miniszter rendelete, amely az új egészségügyi törvény járványügyre vonatkozó rendelkezéseinek végrehajtását szabályozza. a rendelet értelmében az egészségügyi miniszter a fertőző betegségek megelőzésének és leküzdésének irányításával, illetőleg felügyeletével kapcsolatos jogkörét az állami közegészségügyi- járványügyi főfelügyelő útján látja el. a főfelügyelő az egészségügyi ellátás biztosítása érdekében közvetlenül intézkedhet, ha azt rendkívüli körülmény /járvány, árvíz stb./ indokolja. sürgős esetben a körzeti orvos, illetőleg körzeti gyermekorvos intézkedik. erről az elsőfoku közegészségügyi-járványügyi hatóságot köteles haladéktalanul értesíteni.

a végrehajtási rendelet kimondja, hogy a gyerekeket életkorhoz kötötten diftéria, szamárköhögés, tetanusz, himlő, gyermekbénulás, kanyaró és gümőkór ellen védőoltásban kell részesíteni. azt, hogy a védőoltásokat milyen életkorban és milyen módon alkalmazzák, az egészségügyi miniszter külön szabályozza.

a továbbiakban kitér a végrehajtási rendelet a megbetegedési veszély esetén kötelező védőoltásokra, a fertőző betegek és a fertőző betegségre gyanús személyek orvosi vizsgálatára és gyógykezelésére, azok elkülönítésére és szállítására. a külföldre utazókkal kapcsolatos rendelkezések szerint azok a magyar állampolgárok, akik olyan európai állam területére utaznak, ahol a kiutazás időpontjában himlőmegbetegedés van, vagy akik - a szovjetunió ázsiai területe, az amerikai egyesült államok, kanada, törökország és mongólia kivételével - Európán kívüli államterületére utaznak, kötelesek magukat himlő ellen beoltatni.
/folyt.köv./

- 13 -

NA

bb.12./miniszteri rendelet...folyt./ok

ez a rendelkezés nem vonatkozik azokra, akik a kiutazás időpontját megelőző három éven belül himlő ellen eredményes oltást vagy újraoltást kaptak és ezt oltási bizonyítvánnyal igazolják, a hat hónaponál fiatalabb csecsemőket - betöltött kétéves életkortól kezdve - csak az esetben kell himlő elleni oltásban részesíteni, ha himlőfertőzés-veszélyes területre viszik őket.

a járványügyi megfigyeléssel és a járványügyi ellenőrzéssel kapcsolatos intézkedések szintén helyet kaptak a miniszteri végrehajtási rendeletben, hasonlóképpen a közegészségügyi-járványügyi érdekből életbeléptethető foglalkoztatási tilalomra, a fertőtlenítésre, a rovarok és egyéb ízeltlábúak, valamint a rágcsálók irtására vonatkozó tennivalók. ugyancsak tartalmazza a végrehajtási rendelet a fertőző betegségek megelőzésére és a fertőző betegek gyógykezelésére használatos egyes biológiai készítményekkel kapcsolatos rendelkezéseket.

az egészségügyi miniszter végrehajtási rendelete július 1-én lép hatályba./mti/

...-

- 14 -

bb 13. félideben a szot tüzelőakció - 82.000 tonna szenet és brikettet adtak el kedvezményes áron - intézkedések a tüzelőforgalom gyorsítására

1 kf/gg/ny -cz

1972. június 29.

kovács ferenc, az mti munkatársa jelenti:

a tavalyinál 112 millió forinttal kevesebb a szot akció tüzelőforgalma, annak ellenére, hogy az idén a fűtőolajat és a hozzá szükséges edényzetet is kiszolgáltatták az utalványokra - állapította meg a belkereskedelmi minisztérium illetékes főosztálya az akció félidejének értékelésekor. a szeptember 30-ig tartó akcióban 800-900 millió forint értékű utalvány kibocsátását tervezik. a vállalatok eddig 521 millió forint értékű utalványt vettek át, de még csak 200 millióért vettek téli tüzelőt a dolgozók.

a korábbi évekhez képest csökkent az érdeklődés a tüzelő részletvásárlás iránt, az enyhe időjárás ráerőssítette a lakosságot a téli fűtőanyag beszerzésében. az évet a szükséges készlet kétszeresével kezdte a tüzelőkereskedelem, amelynek forgalma az első negyedévben tovább csökkent. január 1-től június közepéig például 23 százalékkal, csaknem 80.000 vagonnal kevesebb tüzelőt adtak el, mint tavaly ugyanebben az időszakban, pedig már akkor is mérsékelt volt a forgalom. a tüzelőkereskedelem hosszú idő óta értékesítési, s ennek következtében átvételi nehézségekkel küzd, ami problémát okoz a szénbányászat munkájában is. növeli a gondokat, hogy a hosszú tárolás miatt sok szén porosodik, foglalja a helyet.

a tüzép vállalatok önerőből képtelenek voltak gondjaik megoldására, ezért a költségvetés vállalt jelentős terheket magára. a nyári forgalom ösztönzésére július 5-től átlagosan 30 százalékkal olcsóbban árusítják a hazai szeneket, brikettet. az első 15 nap alatt 82.000 tonna tüzelő fogyott, amelyre tízmillió forint engedményt adtak. a jelzések azt mutatják, hogy élénkül az olcsó tüzelő forgalma. állami támogatás teszi lehetővé azt is, hogy augusztus végéig mintegy 200.000 tonna szénport szállíthatnak el a tüzép telepekről és helyébe friss szén kerülhet. az erősen visszaesett közületi forgalom gyorsítását célozza az árhivatal rendelkezése, amely szerint október elsejétől március 31-ig minden tüzelőanyag vásárlása után a közületeknek - kivéve a tüzelőanyagkereskedelmet, a máv-ot, a magyar villamosműveket, s a szénbányák egymás közötti forgalmát - 8 százalékos felárat számítanak fel.

/folyt köv/

8.05/ny

-15-

bb 13. / félidőben.....folyt/ny

a különféle intézkedések egyelőre még csak mérsékelt eredményt hoztak, a június végi készletek változatlanul magasak, országosan 100.000 vagon szenet, brikettet, kokszot és tüzfát tárolnak a tüzelőanyag telepeken. - a választék teljes, s most még a szállítással sincsen baj. a fővárosi tüker két héten belül - több telepe három-négy napon belül - szállítja házhoz a téli tüzelőt./mti/

--

bb 14. gazdag program várja a debreceni nyári egyetem hallgatóit - több mint husz országból érkeznek vendégek

vid fm bh la

1972. június 29.

néhány hét múlva ismét hallgatókkal telnek meg a debreceni kossuth lajos tudományegyetem előadótermei. a debreceni nyári egyetemre az idén is a megszokott időben, július 23-tól augusztus 21-ig, - a virágkarnevál megrendezéséig - több mint husz országból várnak érdeklődőket.

a nyári egyetem igazgatóságához folyamatosan érkeznek jelentkezések a szocialista és a nyugati országokból. mintegy százhatvan ösztöndíjas és több mint ötven önköltségen résztvevő hallgatóra számítanak. a hallgatók zöme külföldön magyar nyelvet és inodalmat oktató tanár, kutató, műfordító, tolmács és egyetemi hallgató./mti/

--

bb 15. halálos balesetek

gy mm bh bs

1972. június 29.

bács megyében mátételke községben ali kálmán 73 éves nyugdíjas, helyi lakos kerékpárjával nem adta meg az elsőbbséget és összeütközött egy motorkerékpárral. a baleset következtében a kerékpáros olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt.

somogy megyében balatonlellén béres ferenc 19 éves gépkocsi-vezető, helyi lakos tehergépkocsival elütötte dr. halmos béláné 40 éves háztartásbeli somi lakost, aki súlyosan megsérült. a baleset után a gázoló tehergépkocsi vezetője segítségnyújtás nélkül továbbhajtott. a rendőrség elfogta a tehergépkocsi vezetőjét, aki ellen előzetes letartóztatás mellett indult eljárás. két utasa, márfi istván 20 éves hegesztő és berdán lászló 23 éves segédmunkás, ellen őrizetbevétel mellett indult eljárás./folyt. köv./

- 16 -

9.15 bh

Tó 1135

bb 15. /halálos folyt./ bh

szolnok megyében vezensy községnél a szabadstrandon fürdés közben a tiszába fulladt kuzsik józsef 16 éves tanuló, helyi lakos.

pest megyében a kiskunlacházi vasútállomáson a személyvonat halálra gázolta a tiltott helyen közlekedő balogh gábor 52 éves segédmunkás, pusztadobosi lakost./mti/

--

bb 16. csökkent a meggy ára, átmenetileg drágább lett a paradicsom

i gy/mm bh bs

1972. június 29.

csütörtökön hajnalban nagymennyiségű zöldáru érkezett a nagyvásártelepre. több mint 190 mázsa zöldbab, 65 mázsa zöldborsó, 96 mázsa karalábé, 84 mázsa kelkáposzta, 450 mázsa fejeskáposzta és 2130 mázsányi burgonya volt a felhozatal. a fővárosba befutott 50 mázsa paradicsom ára átmenetileg drágább lett, kilónként 28 forintért árulják. nem lesz hiánycikk a zöldpaprika, amelyből 210 mázsa érkezett, továbbá a főzőtök, ebből 122 mázsát szállítottak a megrakott kocsik. ezenkívül 40 ezer csomó sárgarépával, 25 ezer csomó petrezselyemgyökérrel és 73 ezer csomó főzőhagymával bővült a zöldválaszték.

bőséges a kínálat a gyümölcspiacon is. 170 mázsa meggy érkezett, amelynek kilóját az eddiginél olcsóbb áron, 17.20 forintért árusítják. ezenkívül 50 mázsa málna /22.-/ 57 mázsa sárgabarack /8.40 /, 52 mázsa alma /8.-/ és 317 mázsa őszibarack /7-19 forintig/ érkezett./mti/

--

vbb 17. Lottósorsolás a televízióban

kt mm bh bs

1972. június 29.

a lottó 26. heti nyerőszámaait június 30-án 10 órai kezdettel a televízió nyilvánossága előtt sorsolják ki. a húzást a csepeli munkásotthonban tartják ./mti/

--

19.35 bh

Tó 1135

- 17 -

bb 18. közlekedési balesetek

gy/fk szb bs

1972. június 29.

angyalföldön, a váci ut és dózsa györgy ut kereszteződésében özv. balogh ignácné 68 éves nyugdíjas, budapesti lakos a 75-ös jelzésű trolibuszról való leszállása után megtántorodott és az induló trolibusz végének esett. súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett.

személygépkocsijával nem tartotta be a követési távolságot váradi sándor 53 éves szerszámkészítő, budapesti lakos és egy személygépkocsinak ütközött a xi. kerület hunyadi jános uton. felesége váradi sándorné 52 éves könyvelő, budapesti lakos súlyos, nem életveszélyes sérülést, utasa, kósa istvánné 65 éves nyugdíjas, sturovói lakos - csehszlovák állampolgár - könnyű sérülést szenvedett. mindkettőjüket kórházba szállították a mentők. /mti/

..-

bb 19. vágányzár keszõhidegkut-gyöng-szakály-högyész állomások között

vid-kz szb -cz

1972. június 29.

a máv pécsi igazgatósága közli, hogy pályafelújítás munkák miatt a július 3 - szeptember 22 közötti időszakban - hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és pénteken - keszõhidegkut-gyöng és szakály-högyész állomások között átszállásos vágányzárast tartanak. a közlekedésből kizárt 1915 számú vonat helyett, a két állomás között, vonatpótló autóbuszok közlekednek.

a vonatpótló autóbuszok hosszabb menettartama miatt keszõhidegkut-gyöng-budapesti déli pu. között július 3-tól szeptember 22-ig, hétfőtől péntekig terjedő munkanapokon, az 1915 számú vonat helyett 1915b számú vonatot közlekedtetnek.

a vonatpótló autóbuszokon a máv díjszabás alapján váltott menetjegyek érvényesek. a máv személypénztárak szolgáltatják ki.

a vonatpótló autóbuszokon az együttes elhelyezést nem vállalják, a poggyász és expresszáru fuvarozását kizárják. /mti/

..-

11.15/szb

To 11.15

-18-

t

bb 20. új utak a sebészetben - csont és izompótló vérkészítményből - biokémiai vándorgyűlés szombathelyen

vid-kz szb -cz

1972. június 29.

csütörtökön szombathelyen megnyílt a 13. biokémiai vándorgyűlés. a háromnapos tanácskozás lehetőséget ad a kutatóknak, hogy kicseréljék és összegezzék a szervezet életfolyamataiban végbemenő sajátos kémiai változásokkal foglalkozó rohamosan fejlődő tudományággal kapcsolatos tapasztalataikat, eredményeiket.

a vándorgyűlésen három összefoglaló referátum és 55 előadás hangzik el. zömmel az alkalmazott biokémia különböző időszerű témáival foglalkoznak. a mintegy kétszáz részvevő hazánk gyógyszeriparát - gyógyszergyártókat és kutatókat -, a központi kémiai kutatóintézetet, az egyetemeket, s a biokémiával vagy annak rokonterületeivel foglalkozó egyéb kutatóintézeteket képviseli. lehetőséget teremtettek az ifjú biokémikus nemzedék szereplésére is. a tudományos diákkörök legjobb tagjai pályamunkáikat készítettek s az elfogadott pályázatokat részvételi díjjal jutalmazták. ilymódon hat fiatal előadására kerül sor.

a hazai biokémia nagy iskoláját a most az usa-ban élő szentgyörgyi albert teremtette meg. munkássága nagymértékben előrelendítette a tudományt. az iskolájából kikerült magyar biokémikusoknak jó hírneve van külföldön is. az izomműködés mechanizmusának megismerésében sok eredmény fűződik nevükhöz. jelenleg is hazai kutató munkálkodik e tárgykörben. ^{Isok}

a vándorgyűlésen dr. gerendás mihály kossuth-díjas, az országos hematológiai és vértranszfúziós intézet osztályvezetője közölte, hogy a sebészetben új utakat nyitó vérkészítmény előállításán dolgozik kutatócsoportjával. a vér alvadó anyagából - különböző anyagok hozzáadásával - csontot, izomzatot pótló csont, illetve műanyag-szerű anyagot - bioplaszt - állítanak elő. óriási előnye, hogy nem testidegen, a szervezet nem löki ki magából, felszívódik, ha „elvégezte a dolgát”, a felszívódás ideje a műtét jellegének megfelelően szabályozható három héttől 8-10 hónapos időtartamra. egyelőre állatokon végeztek kísérleti műtéteteket. mintegy 30 különböző sebészeti területen próbálták ki. rendkívül biztatóak az eredmények, s rövid időn belül a humángyógyászatban is alkalmazzák. beláthatatlan jelentősége lesz az egyre nagyobb méreteket öltő érrendszeri megbetegedések és baleseti sérültek gyógyításában is, mert sérült erek falának ragasztására is alkalmas. gerendás professzor a témáról rövidesen amszterdamban és több európai nagyvárosban számot fejt a szakembereknek.

a reanal finomvegyszergyár vegyszerkiállítását rendezett a gyűlés színhelyén, a tanítóképző intézetben. /mti/

..-

11.50/szb

To 11.50

-19-

bb 21. fiatal vasutas szakemberek első országos tanácskozása

i kf fk bh -cz

1972. június 29.

a MÁV vezérigazgatósága, a vasutasok szakszervezete és a vasutas kiszervezetek koordinációs tanácsa mintegy 200 fiatal vasutast hívott meg két napos vitára a MÁV vezérigazgatóságára, ahol részt vesznek a MÁV különböző szolgálati ágainak igazgatói, a vasut területén tevékenykedő pártbizottságok titkárai és a vasutasok szakszervezetének területi bizottsági titkárai. a fiatal vasutas szakemberek első országos tanácskozása csütörtökön kezdődött.

a plenáris ülést Molnár György, a vasutasok szakszervezetének titkára nyitotta meg. elmondta, hogy a tanácskozás célja a fiatal szakemberek tájékoztatása a MÁV előtt álló feladatokról. ugyanakkor a vasut vezetői kéri a meghívott szakemberektől, hogy kezdeményezéseikkel segítsék a vasut szállítási és üzemviteli feladatainak végrehajtását. az értekezletet a párt ifjúságpolitikai határozatában megjelölt feladatok szellemében hívták össze, hogy a MÁV vezetői megoszthassák gondolataikat a vasutas fiatalok azon rétegével, akiknek szolgálati beosztásuknál fogva jelentős szerepük van a vasut korszerűsítési programjának megvalósításában.

délután három előadást hallgattak meg a résztvevők. a vasut iv. ötéves tervének szállítási, műszaki és üzemszervezési feladatairól Lindner József, a MÁV vezérigazgatóhelyettes adott tájékoztatást, majd Gulyás János, a vasutasok szakszervezetének titkára beszélt a vasutnál dolgozó fiatal szakemberek feladatairól. a vasutas kiszervezetek rétegpolitikai tevékenységről, a fiatal szakemberekkel való törődésről Fehér László, a MÁV kiszervezetek koordinációs tanácsának titkára számolt be.

délután külön csoportokban ülészttek. pénteken négy szekcióban folytatódik a munka, majd délután a szekciók vezetői ismét plenáris ülésen számolnak be a vitáról. befejezésül a tanácskozás résztvevői határozatokat fogadnak el arról, hogy a fiatal szakembereknek milyen feladataik vannak a vasut fejlesztésében, korszerűsítésében. /mti/

..-

11.55 bh

- 20 -

bb 23. 20 millió forintot hozott hajdu-bihar megyében a közlekedéspolitikai koncepció végrehajtása - ülést tartott a megyei tanács

vid kz bh -cz

1972. június 29.

a közlekedéspolitikai koncepció végrehajtásának eddigi tapasztalatait, s az ezzel összefüggő további feladatokat tárgyalta meg csütörtökön debrecenben megtartott ülésén a hajdu-bihar megyei tanács. megállapították: a terv esedékes részét teljesítették s ez mintegy husz millió forint megtakarítást eredményezett. a gazdaságtalanul működő vasutak közül, eddig a tíz kilométeres kaba-nádudvari vonalon szüntették meg a forgalmat, s ez most a 17.7 millió forintos beruházással megépült, hat méter széles új portalanított uton bőnyolódik le. az áruszállítást zömében az ország legnagyobb közös gazdasága a nádudvari vörös csillag termelőszövetkezet végzi. ugyancsak ez év elején szűnt meg az ujszentmargita - tuka kendergyár közötti 7.9 kilométer hosszú keskenyvágányu vasut is.

a megyei tanács megállapította, hogy javult a közlekedés szervezettsége, a közlekedési ágak együttműködése, gyorsult a szállítás. a kis megállók és rakodók megszüntetésével párhuzamosan a szállítók nagyobb mértékben vették igénybe a közuti szállítást. a körzetesítéssel egyidőben nagy jelentőségű korszerűsítés történt a debreceni vasutigazgatóság területén. /mti/

..-

bb 24. szépül szombathely - együttműködési megállapodást kötött a városi tanács és a szépítő egyesület

vid kz bh -cz

1972. június 29.

szombathely város tanácsa és a helyi szépítő egyesület együttműködési megállapodást kötött csütörtökön a városi tanács ülésén. a két szerv ezután összehangoltan tevékenykedik a 70 000 lakosu nagymultu megyeszékhely szépítésén, régészeti és természeti értékeinek megőrzésén és gyarapításán, valamint a köztisztaság és a közegészségügy érdekében. a jelentősebb városrendezési kérdésekben a tanács előzetesen meghallgatja az egyesület véleményét, javaslatát. együttműködnek a jelentősebb létesítmények programtervei előkészítésében és végrehajtásában. szombathely szépítő egyesülete 90 évvel ezelőtt alakult. sok egyéb érdeme mellett neki köszönhető, hogy szombathely hazánk egyik legszebben fásított városa lett a sok botanikai ritkasággal. az egyesület a második világháboru után egy ideig nem működött. 1968-ban alakult újjá. ébrentartja a lakosságban a város és a haza szeretetét, szorgalmazza és irányítja a város gyarapítását, szépítését. ezer magánember, továbbá 31 közület, hét szocialista brigád és három iskola tartozik tagjai sorába. az idén tavasszal elkezdtek az erkélyek virágosítását s a lakók követték jó példájukat. /mti/

..-

12.00 bh

- 21 -

bb 22. nagyarányu fejlesztések pest megyében - az év végéig
6.500 új otthon épül a megyében - dr. mondok páál tanácselnök
nyilatkozata

1 -don/ny -cz

1972. június 29.

mit ígér pest megyének a következő hat hónap, milyen jelentősebb fejlesztési programokat valósítanak meg 1972 végéig? - erről nyilatkozott az mti munkatársának dr. mondok páál, a pest megyei tanács elnöke.

- nagy vállalkozások befejezésének és elkezdésének fél éve következik pest megyében - kezdte nyilatkozatát a tanácselnök. - az idén több mint egymilliárd forintot költünk a lakosság kommunális, kulturális, oktatási és egészségügyi ellátásának javítására. fejlesztési terveinket programszerűen valósítjuk meg.

- megyénk az év végéig mintegy 6.500 új lakással, illetve családi házzal gyarapodik. ennek jelentős része magánerebből valósul meg. újabb otthonok kerülnek tető alá például vácott, cegléden, százhalombattán, budaörsön, nagykőrösön, pilisvörösváron és dunakeszin. nagyszabású víz- és csatornaprogramunk a megye közműhálózatának kiépítését, megfiatalítását célozza. továbbra is fokozott gondot fordítunk a városi közművesítés fejlesztésére, a budapest környéki települések vízellátásának javítására. vecsésen, monoron és nagykátán szennyvíz-, illetve főgyűjtőcsatornát fektetünk le, örkényben, kistarcsán, tahitótaluban, fótton, nagykátán és érden pedig a vízhálózatot bővítjük.

- legnagyobb gondunk enyhítéséből, óvodaépítési programunk mielőbbi megvalósításából vállalnak részt a megye gyárai, intézményei. felajánlásaik teljesítésével tervünket valóra tudjuk váltani. a következő hónapokban egyebek közt új gyermekintézménnyel gazdagodik érden, díósd, erdőkeres, üröm és maglód.

- építkezéseink mellett talán jelentéktelenebbnek tűnnek azok a fejlesztések, amelyek az oktatási, egészségügyi és kulturális intézményeink „konzerválását”, célozzák. különösen aggasztó a helyzet az általános iskoláknál. tanintézetekünk többsége igencsak elavult, korszerűtlen. megfiatalításuk mellett természetesen új iskolákat is emelünk. dunakeszin, gyálon, halásztelken és gödöllőn egyenként nyolc-nyolc tantermes általános iskolát hozunk tető alá. megyénk lakossága - elsősorban a gyermekek - egészségügyi ellátásának jobbátételéért orvosi körzeteket alakítunk ki. ebben az esztendőben bag, farnos, kóka és rád lakói kapnak rendelőt.

/folyt köv/
12.00/ny

-22-

bb 22. / nagyarányu fejlesztések....folyt/ny

jelentősen javul a gödöllők járóbetegellátása is; akik hamarosan saját rendelőkükben járhatnak kezelésekre. a 21 munkahelyes szakrendelő intézet gödöllő és környéke mintegy 80 ezer lakójának egészségügyi ellátását javítja. az év hátralévő részében egyébként szentendrén 12 munkahelyes rendelő, a váci és a ceglédi kórház szomszédságában pedig 174-174 ágyas új elme-pavilon alapjait rakjuk le.

- szentendrén a napokban avatjuk föl a ferenczy károly muzeumunkat. az újjáépített muzeumban elsőként a névadó, ferenczy károly festőművész hagyatékát mutatjuk be, a későbbiekben pedig rendszeresen helyet kapnak szentendrei telepünk művészeinek alkotásai. augusztus elején adjuk át rendeltetésének az érdek új művelődési házát, amelyben filmszínház is berendeztünk.

- a különböző szolgáltatások színvonalának emeléséért több helyütt új kereskedelmi és szolgáltatóipari egységet létesítünk. vácott bizstrót, dunaharasztiiban és cegléden a rákóczi uton egy-egy ábc-áruházat nyitunk. nagykőrös elektromos készülékeket javító szervizzel, acsa és monor gépkocsiszervizzel, érden pedig szolgáltatóházzal gazdagodik./mti/

-.-

bb 26. megkezdődtek a békekölcsön-sorsolások

1 kf/mm/ny cz

1972. június 29.

csütörtökön az utasellátó vállalat arany jános utcai kulturtermében megkezdődött a ii., a iii., és a iv. békekölcsön 1972. első félévi, kétnapos, sorsolása.

az első napon a ii. békekölcsönt sorsolták 147.700 kötvényre 38.761.300 forintot. a százezer forintos főnyereményt a 3837 sorozat 0773 számú kötvénye nyerte. ezenkívül 8 ötvenezer forintos, 8 huszonezezer forintos, 15 tízezerforintos és 47 ötezer forintos nagynyeremény jutott a szerencsés kötvénytulajdonosoknak.

a húzást pénteken a iii. és a iv. békekölcsön sorsolásával folytatják./mti/

-.-
-23-

12.05/ny

bb 25. francia bábszínház budapesten

fk/ny hi cz

1972. június 29.

a kpvd sz meghívására budapestre érkezett párizsi compagnie de l'isle bábszínház 400 gyermek előtt mutatta be műsorát a szakszervezet jókai utcai székházának színház-termében. az együttes a felnőtt közönség előtt 30-án este mutatkozik be./mti/

--

bb 27. a művelődésügyi miniszter

fk/ny hi -cz

1972. június 29.

kun zsuzsát, a magyar állami operaház kossuth-dijas magántán-cosnőjét az állami balett intézet igazgatójává nevezte ki./mti/

--

bb 28. háromszázötven új lakás szolnok megyében

vid/kz/ny -cz

1972. június 29.

a szolnok megyei állami építőipari vállalat június végére teljesítette első félévi lakásépítési előirányzatát. háromszázötven lakás építést fejezte be. az új családi otthonok zöme - 331 lakás - a megye székhelyen, szolnokon épült fel, tizenkilencet pedig a jászberényi hűtőgépgyár lakótelepén. az év végéig további ötszáz lakás felépítése vár a vállalat munkásaira. /mti/

--

bb 29. megkezdődött az iskolák tatarozása borsodban

vid kz bh -cz

1972. június 29.

borsod megyében megkezdődött az iskolák tatarozása. az idén már nem központi keretből, hanem a községek rendelkezésére álló pénzüsszegekből teszik rendbe az oktatási intézményeket. több mint 150 iskola-épület és kollégiumot tataroznak. több iskolában a berendezéseket is kicserélik. a mezőkövesdi járás általános iskoláiban, „eltűnnek”, a fekete táblák. valamennyit zöld színre festik. a kísérletek szerint ugyanis ez jobban leköti a tanulók figyelmét, „otthonosabbá”, teszi a tantermet.

számos községben, elsősorban a sátoraljaujhelyi járásban a szülői munkaközösségek is részt vállaltak az iskolák rendbehozatalából. a helyi tanácsok több helyen, például a mezőcsáti és az ózdi járásban a termelőszövetkezetek építőipari közös vállalkozásával kötöttek megállapodást a munkák elvégzésére.

a mezőcsáti gimnázium tanulói nyári tábort szerveztek. kéthetes váltásban százhatvan diák dolgozik majd az iskola környékének csinosításán, sportpálya építésén.

a nyári hónapokban a helyi tanácsok összesen mintegy tízmillió forintot fordítanak az iskolák és a diákotthonok rendbehozatalára./mti/

--

- 24 -

12.45 bh

16 1325

bb 30. a vasas szakszervezet központi vezetőségi ülése

t v/fk szb -cz

1972. június 29.

minden eddiginél többet fordítottak a kgm vállalatok munkavédelmi, szociális, kulturális és sportlétesítményekre az elmúlt másfél évben - jelentette be a vasas szakszervezet központi vezetőségének csütörtöki ülésén ocsenás tibor titkár. a vállalati önállóság előnyösen hat a szociális intézkedésekre, több anyagi eszköz jut ilyen célra, mint a gazdaságirányítás központosított rendszerében bármikor. a teljes elégedettség azonban természetesen még korai volna, hiszen még nagyon sok vállalatnak nincs üzemorvosi rendelője vagy könyvtár-helyisége, sőt számos helyen a legsürgetőbb feladat a munkabiztonság fokozása, a hallást rontó erős zajok csökkentése, stb. ilyen célokra általában nagy összegeket fordítanak a vállalatok, s ezenkívül közvetett módon is hozzájárulnak a munkakörülmények javításához például gépesítik az anyagmozgatást, utakat építenek, stb.

a központi vezetőség felhívta a vállalatok figyelmét: úgy gazdálkodjanak, hogy a munkavédelemre rendelkezésükre álló pénzt lehetőleg a közvetlenül életet és testi épséget védő beruházásokra fordítsák. így tovább fokozható az a kedvező tendencia, mely szerint - a tavalyi munkavédelmi intézkedések hatására - az év első öt hónapjában a múlt év hasonló időszakához viszonyítva az üzemi balesetek száma csökkent.

a szociálpolitikai intézkedések megvalósítására ugyancsak fontossági sorrendet javasolt a központi vezetőség. Legfontosabbnak a vállalati és a dolgozók egyéni lakásépítésének támogatását tartják. a vasas szakszervezet titkára beszámolójában utalt rá, hogy a lakásépítés támogatása csak a legnagyobb vállalatok, mint a Ganz-mávg, az egyesült izzó, a csepel vas- és fémművek, a Lenin kohászati művek, és a dunai vasmű terveiben szerepelnek. a közép- és kisvállalatok nem igen élnek a társulási lehetőségekkel, az anyagi erők koncentrációjával, bár akadnak kezdeményezők, mint az émg és az ikarus.

a szociális létesítmények közül a gyermekintézményeket is kiemeli a központi vezetőség. az idén a múlt évinél többet fordítanak a vasipari vállalatok óvodák és bölcsődék építésére, illetve a már meglévő bővítésére, korszerűsítésére. ez azonban még mindig nem elegendő. az építőanyagárak emelkedése különösen a kisebb vállalatoknak okoz gondot, bár a lakásépítéshez hasonlóan itt is van társulási lehetőség, például a ganz villamossági művek bajai gyáregysége és a diósgyőri gépgyár a tanácsokkal közösen építettek, illetve építenek óvodát.

/folyt.köv./

12.50/szb

16 1325

-25-

bb 30. /a vasas... 1. folyt./-szb

a múlt évben csaknem 20 millió forintot fordítottak a vállalatok üzemenorvosi rendelők építésére, fejlesztésére vagy a felszerelések korszerűsítésére. Idén ez az összeg 6 millió forinttal emelkedik. a szakszervezet az utóbbi hónapokban megvizsgálta néhány szakma egészségügyi helyzetét, s megállapították, hogy a rendszeres orvosi ellenőrzéshez a szükséges feltételek csak részben vannak meg, pedig ezek bővítésével többet kellene törődniük a vállalati szakszervezeti bizottságoknak, hiszen a betegségmegelőzés egyik előfeltétele a rendszeres orvosi vizsgálat.

a vasas szakszervezethez tartozó trösztök és vállalatok kulturális célokra csaknem 202 millió forintot, sportlétesítményekre és felszerelésekre pedig 134 millió forintot fordítanak a negyedik ötéves terv során. bár ez az összeg lényegesen kisebb a munkavédelemre és a szociális intézmények fejlesztésére fordítottnál, mégis jelentős. 1975-ig fontosabb kulturális beruházásokat olyan vasipari központokban valósítanak meg, mint dunaujváros, diósgyőr, ahol művelődési központokat építenek. a kisebb vállalatoknál könyvtárakat, előadó- és klubhelyiségeket rendeznek be. erre annál inkább szükség van, mivel például a 157 budapesti üzemi könyvtár közül csak 43-nak van saját helyisége. több vállalatnál a szakszervezeti tanács szorgalmazza vasas-kisz ifjúsági klub létesítését.

a sportlétesítményekről az a központi vezetőség tapasztalata, hogy a vállalatok elsősorban a jelentős új- főleg a versenysport céljára alkalmas - sportberuházásokat tekintik elsődlegesnek, a tömegsportnak megfelelő létesítményekre kevesebbet áldoznak. ez a tömegsport-mozgalom fejlődését fékezi. a központi vezetőség felhívja a vállalati szakszervezeti bizottságok figyelmét, hogy a jövőben ne egyesek számára, hanem a dolgozók nagyobb csoportjainak biztosítsanak sportolási lehetőségeket. /mti/

bb 31. időjárásjelentés

ny -cz

1972. június 29.

a meteorológiai intézet jelenté június 29-én, csütörtökön 13 órakor:

meleg idő

az atlanti-óceán felől szárazföldünk nyugati partjaira áramló hűvös, nedves levegő mozgása lelassult, így csak európa nyugati államaiban okoz erősen felhős, többfelé esős időt. közép- és dél-európában nincs határozott légmozgás, itt az időjárást a szubtrópusi övezetből származó meleg levegő határozza meg. a légkör függőleges hőmérsékleti egyensúlya nagyon labilis és ez kedvez főként a délutáni és esti órákban helyi záporok, zivatarok kialakulásának. a kárpát-medence időjárásában a következő 36 órában sem várható számottevő változás, folytatódik a meleg idő, szórványos helyi záporokkal, zivatarokkal.

/folyt köv/
13.05/ny

-26-

bb 31. / időjárásjelentés....folyt/ny

hazánkban szerdán már csak a keleti, északkeleti határvidéken volt erősen felhős az ég, az ország többi részén általában 9-13 órán át sütött a nap. néhány helyen kisebb eső, egy-két helyen zivatar alakult ki, a lehullott csapadék mennyisége azonban csak borsodnádásdon ért el 5, kisvárdán 6 mm-t. a hőmérséklet napközben általában 23-28, az északi-hegyvidék térségében és a tiszán/keleti felén 20-23 fokig emelkedett, 20 fok alatti maximum hőmérsékletet már csak a tiszazugban és a szamosközben mértek. csütörtökre virradó éjszaka az ország keleti felén 9-15, nyugati felén csak 15-20 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt korán megkezdődött a nappali gomolyfelhőképződés, esőt azonban még sehonnan sem jelentettek. 11 óra 23-27 fokig emelkedett a hőmérséklet. budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 20.8 fok volt, a százéves átlagnál 0.4 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 26 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 757 mm, változatlan. a balaton vízének hőmérséklete 11 órakor síófoknál 23 fok volt. *I. tul*

várható időjárás péntek estig: időnként megnövekvő felhőzet, szórványosan kialakuló helyi záporokkal, zivatarokkal, többórás napsütés. mérsékelt változó irányú szél. zivatarok idején átmeneti szélerősödés, meleg idő. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 14-19, legmagasabb nappali hőmérsékletét pénteken 27-32 fok között.

távolabbi kilátások kedd reggelig: napos, meleg idő, eleinte szórványosan, később többfelé zápor, zivatarok. legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 14-19 fok között. legmagasabb nappali hőmérséklet 26-32 fok között. jelentős mennyiségű csapadék / legalább 5 mm/ az ország területének 70 százalékán várható.

a duna vizállása budapesten 315 cm./mti/

bb 32. apró antal fogadta heinz kühn-t

t bc/tr hi bh -cz

1972. június 29.

apró antal, az országgyűlés elnöke csütörtökön fogadta heinz kühn-t, a német szövetségi köztársaság szövetségi tanácsának elnökét, észa-rajna-vesztfália tartomány miniszterelnökét.

a találkozáson szívélyes eszmecsere folytattak a két országot kölcsönösen érintő kérdésekről és parlamentjeik tevékenységéről. az eszmecsere jelen volt t. tafel, az nszk kereskedelmi képviselőjének helyettes vezetője./mti/

13.15 bh

- 27 -

bb 33. munkásportré, vitaműsor a vállalati lakásépítésekről, játékfilmek, új tudományos sorozat a képernyőn - sajtótájékoztató a televízió harmadik negyedévi műsortervéről

t nm pá hi bh -cz

1972. június 29.

változatos, színes programot ígér a televízió harmadik negyedévi műsorterve - jelentette be pécsi ferenc, az mrt elnök-helyettese csütörtökön, a televízió sajtótájékoztatóján. elmondotta, hogy az aktuális és politikai műsorok közül figyelmet érdemel a ,, munkásportré,, című sorozat, amelyben életükről, környezetükről, munkájukról vallanak a gyárak, üzemek dolgozói. vitaműsor készül a munkások szakmai műveltségéről, továbbképzéséről, az esti iskolákról. a szeged környékéről a dunántulra áttelepülő olajbányászok problémáival foglalkozik az ,, olajbányászok,, című adás.

három falu - decs, öcsény és sárpilis - jellegzetes gazdaság-földrajzával, népművészetével, mesélő embereivel ismerkedhetünk meg a ,, tartson velünk sárközbe,, című műsorban. ,, a falusi nagycsaládok,, című filmben olyan sokgyerekes családokat mutatnak be, ahol minden gyermek a mezőgazdaságban maradt és jónéhány közülük ma már vezető szakember. a következő hónapok programjában szerepel a vállalati lakásépítésekről szóló vitaműsor.

megemlékezés kerül képernyőre abból az alkalomból, hogy 51 éve alakult meg mongóliában az első népi kormány, és műsor készül india függetlensége kikiáltásának 25-., Lengyelország nemzeti újjászületésének 28. évfordulójára. a szórakoztató és zenei műsorok közül bizonyára sokakat vonz majd a táncdal-fesztivál, a verdi-est és a győztesek hangversenye című sorozat, amelyben a legjelentősebb európai zenei versenyek első helyezettjei adnak stúdió-koncerteket. ebben a negyedévben sugározzák a gerard philipe-sorozatot, amelyben a fiatalon elhunyt nagyszerű francia művész kilenc híres szerepét láthatják a nézők. többek között levetítik az ördög szépsége, a királylány a feleségem, a vörös és fekete, a tisztos uriház című filmeket. hét részből álló sorozat ismerteti meg az érdeklődőkkel hét tenger világot. hatrészes francia dokumentumfilm nyújt bepillantást a szaharai ember életébe. tizenhárom, egyenként 25 perces epizódokból álló francia kalandfilm-sorozat is szerepel a műsorban ,, világlágjárók,, címmel. az olasz televízió eddigi legnagyobb vállalkozása az ,, odüsszeusz,, című film, amely nyolc részben dolgozza fel homérosz hőskölteményét. a főszereplő a nálunk is ismert jugoszláv színész, bekim fehmiu, penelopé szerepében pedig irene papast láthatjuk. a film-programban szerepel egyebek közt a ,, házaset,, című francia, az ,, egy amerikai párizsban,, az ,, ítélet nürnbergben,, című amerikai, ,, a filatelista halála,, a ,, tanya a szteppén,, című szovjet és az ,, isten hozta őrnagy ur,, ,, a beszélő köntös,, című magyar film.

/folyt. köv./

- 28 -

13.25 bh

Tb 13.25

bb 33. /munkásportré.... folyt./ bh

a költészet-sorozat programjában összeállítás szerepel shelley halálának 150. évfordulója alkalmából. válogatás készül soprt az irodalomban címmel, egy másik antológia pedig a mai vietnami lira címet viseli. a televízió vers-műsorral emlékezik meg kisfaludy sándor születésének 200. évfordulójáról. a képzőművészeti és ismeretterjesztő műsorok körében figyelmet érdemel a pogány című ötrészes filmsorozat egy baranyai faluról, ahol szakítottak a hagyományos paraszti társadalom szokásaival.

reprezentatív filmmel készül a kodály-évfordulóra a tv gyermekosztálya, az ,, építsünk várat muzsikából,, című film megismerteti kodály zene-pedagógiai módszerének lényegét, célját és eredményességét. kemény henrik adása ,, vitéz lászló és a többiek,, címmel jelentkezik majd a képernyőn. a gyerekek számára is mindig aktuális és érdekes témával, a focival foglalkozik a ,, félidő 0:1,, című hétrészes, lengyel filmsorozat./mti/

..-

vbb 34. a román igazságügyi delegáció kecskeméten

vid-kz szb -cz

1972. június 29.

a román szocialista köztársaság igazságügyminisztere, tudor vasiliu vezetésével hazánkban tartózkodó háromtagú román igazságügyi küldöttség csütörtökön kecskemétre látogatott. a delegációt elkísérte a megyeszékhelyre dr. szilbereký jeno igazságügy-miniszterhelyettes és dr. gárdai gyula, a minisztérium pártbizottságának titkára. a román vendégeket dr. bodóczky lászló, a bácskiskun megyei bíróság elnöke fogadta, s tájékoztatta az őket érdeklő kérdésekről. a román küldöttség a zöltségtermesztési kutatóintézetben tett látogatással fejezte be kecskeméti programját./mti/

..-

bb 35. megnyílt az v. nemzetközi ifjusági zenei tábor pécssett - husz ország ifju muzsikusi tanulmányozzák a magyar ének-zenektatást

vid-kz szb -cz

1972. június 29.

pécssett csütörtökön megnyílt a nemzetközi ifjusági zenei tábor, amelyet immár az ötödik alkalommal rendezett meg a jeunesse musicales - az ifju zenebarátok - magyarországi szervezete és a mecsekaljai város tanácsa. a világ fiatal muzsikusi két héten át ismerkednek a magyar zenével, s tanulmányozzák bartók és kodály zeneelméleti munkásságát, pedagógiai módszereit. az idei találkozót kodály zoltán emlékének szenteli a jeunesse musicales.

/folyt.köv./

13.35/kzb

-29-

13.35

bb 35. /megnyilt az... 1. folyt./-szb

a tábornyitó ünnepségen a vendéglátó mecsekaljai város nevében gábrriel józsef, a tanács művelődésügyi osztályának vezetője köszöntötte a mintegy husz európai és tengerentúli országból érkezett vendégeket: több mint 160 fiatal muzsikust, majd angolul és franciául hangzottak el az üdvözlések. ezt követően szávai nándorné, a jeunesse musicales nemzetközi szervezetének vezetőségi tagja, a magyarországi szervezet főtitkára megnyitotta az v. nemzetközi ifjusági zenei tábort.

a fiatalok a következő napok, hetek során - kiváló oktatók vezetésével - megismerkednek az ének-zene tanítás magyar módszereivel, a magyar zene történetével és hazánk mai zenei életével. a programban - a házi koncertek mellett - több nyilvános hangverseny is szerepel. a magyar és a külföldi muzsikuskok fellépnek a jakováli hasszán dzsámiban és a reneszánsz kőtarban, majd a liszt ferenc hangversenyteremben tartott előadásukkal bucsuznak el a mecsekaljai várostól. /mti/

..-

bb 36. a magyar vízügyi dolgozók nyilatkozata

gk szb hi

1972. június 29.

a magyar vízügyi dolgozók nyilatkozatban tiltakoztak a vdk vízügyi létesítményeinek amerikai bombázása ellen:

„mélyszéges felháborodással értesültünk a vietnami demokratikus köztársaság vízügyi minisztériumának közléséből, hogy két hónap alatt - április 10. és június 10. között - az amerikai repülőgépek 68 alkalommal bombázták a vdk nagy folyóinak 32 jelentős gátszakaszát és 31 vízügyi létesítményét. az amerikai repülőgépek összesen 665 különböző fajtájú bombát és több száz lövedéket szórtak a gátakra. még ennél is súlyosabb bűn, hogy amikor a lakosság hozzáfog a lerombolt gátak helyreállításához, az amerikai repülőgépek repeszbombákat szórnak le a helyreállítási munkák akadályozására, a polgári lakosság életének kioltására.

a vdk vízügyi minisztériuma most ország és világ közvéleménye előtt erélyesen elítélte ezeket az embertelen cselekedeteket, azt, hogy az amerikai imperialisták rendszeresen és kegyetlenül bombázzák a vdk gátrendszerét és öntözőműveit. a vietnami demokratikus köztársaság vízügyi minisztériuma felszólítja a világ békaszerető kormányait és népeit, beleértve a haladó amerikai népet is, hogy erőteljesen emeljék fel szavukat a fehérház és a pentagon köreinek kegyetlen cselekményei ellen.

a magyar vízügyi szakemberek, az országos vízügyi hivatalt az összes vízügyi szervek, vállalatok és intézmények dolgozói - szolidaritást vállalva az agresszorok ellen harcoló hős vietnami néppel - az alapvető emberiesség nevében mélyszégesen elítélik a vízügyi létesítmények bombázását, amelynek nyilvánvaló célja, hogy megfossza a vdk békés lakosait az élet alapvető elemétől, a víztől. nem vitás, hogy ez a kísérlet is - mint sok más háborús cselekmény - kudarcra van ítélve. a magyar vízügyi dolgozók nevében felháborodott tiltakozásunkat fejezzük ki a vietnami háború során bekövetkezett újabb amerikai bűncselekmények, a gátak és vízügyi létesítmények bombázása ellen.,, /mti/

..-

ybb 37. perui vendég az izsáki sárfehér tsz-ben

1972. június 29.

vid-kz szb -cz

a hazafias népfront bács-kiskun megyei bizottságának vendégaként csütörtökön a megyében járt josé macedo mendoza, a perui írók és művészek szövetségének elnökhelyettese, a perui béke-mozgalom és földreform egyik vezető személyisége. farkas józsef, a megyei népfronttitkár társaságában többek között felkereste az izsáki sárfehér termelőszövetkezetet. a jóhírű közös gazdaságot szemők józsef tsz-elnök, a hazafias népfront országos tanácsának alelnöke mutatta be a perui vendégnek. josé macedo mendoza - aki egyébként könyvet ír magyarországról - részletesen tanulmányozta a nagyközség mezőgazdasági dolgozóinak életkörülményeit is. /mti/

..-

bb 41. a dolgozó nők helyzetéről tárgyal a szakszervezetek békés megyei tanácsa

1972. június 29.

vid-kz szb -cz

a nők helyzetéről tárgyalt többek között csütörtöki kibővített ülésén a szakszervezetek békés megyei tanácsa. a megye üzemeiben csaknem negyvenezer nő dolgozik. a kormányhatározat óta sokat javult a helyzetük, az intézkedési tervek elkészítésén kívül sok helyen a gyakorlatban is megoldották a legégetőbb gondokat. az orosházi üveggyárban például önkéntes jelentkezéssel alakítottak állandó éjszakai brigádot, hogy a többgyermekes és egyedülálló édesanyákat mentesíthessék az éjjeli műszak-tól. ugyanabban az üzemben állandó segélyt kapnak a többgyermekes anyák, üzemi bolt nyílt, gyermekintézmény építésére több millió forintot szántak. a gyulai harisnygyárban a 25 éve ott dolgozó nőket ugyancsak mentesítették az éjszakai műszaktól. a sarkadi cukorgyárban ikersoros csomagológépet helyeztek üzembe, s így éjszaka nem dolgoznak a nők. az egyenlő munkáért egyenlő bértelvének érvényesítése terén is történt előrelépés, de még mindig sok helyen előfordul, hogy az azonos munkakörben dolgozó nők havi keresete lényegesen kevesebb mint a férfiaké. a szolgáltatások vonatkozásában is javult valamit a helyzet, de ugyancsak sok még a kívánnivaló.

a szakszervezetek békés megyei tanácsa többek között javasolta, hogy az üzemek és a társadalmi szervek hatékonyabban működjenek együtt a nők helyzetének javításában. az új óvodák, bölcsődék építéséhez és a meglévők bővítéséhez ne csak papíron, gyakorlatban is több segítséget nyújtsanak az üzemek, intézmények. az egyedülálló és a fizikai dolgozóknak a képzését anyagilag, erkölcsilag támogassák, mert csak így mentesülhetnek a legnehezebb fizikai munkáktól s juthatnak magasabb keresethez. /mti/

..-

13.58/szb

-31-

NA 1425

bb 38. a magyar nők országos tanácsa

pá hi bh -cz

1972. június 29.

meghívására néhánynapos tartózkodásra hazánkba érkezett annamerle renger, az nszk szociáldemokrata pártja parlamenti frakciójának vezetője, a bundestag képviselője, és kísérelője, elfride eilers, szociáldemokrata képviselő./mti/

..-

bb 39. a mém felhívása a gabonák és az erdők tűzvédelmére

i jf fk bh -cz

1972. június 29.

tavaly az érésben lévő gabonátáblákon, idén pedig az erdőkben súlyos károkat okozott a tűz. a vizsgálatok szerint legtöbbször a gondatlanul eldobott égő cigarettavég és gyufa miatt kapott lángra a növényzet, nagyon gyakran pedig a tiltott helyen gyújtott tűz, és az erdők közelében felelőtlenül végzett gazégetés okozta a pusztítást.

a mezőgazdasági üzemek tűzfigyelő szolgálat létesítésével, elsősorban az ut-, és vasútvonalak melletti gabonátáblák gyors learatásával és betakarításával, valamint a védőszántások azonnali elvégzésével, az erdőgazdaságok pedig mind több tűzrakó és pihenőhely kialakításával igyekeznek a tüzeket megelőzni. az üzemek és gazdaságok erőfeszítései ellenére azonban máris több tüzeset történt emberi gondatlanságból, felelőtlen-ségből. e személyek ellen a törvény szigorával léptek fel.

a mém felhívja a lakosság figyelmét arra, hogy fegyelmezett magatartásukkal segítsék, támogassák az üzemek és a gazdaságok munkáját, nyújtsanak segítséget a tűzkárok csökkentéséhez. az érésben lévő gabonátáblák mellett ne dohányozzanak, tüzre ne gyujtsanak. vonaton, gépjárművön történő utazáskor a ablakból ne dobáljanak ki égő cigarettavéget, gyufát. a kirándulók, a turisták az erdőben csak a kijelölt helyeken gyujtsanak tüzet és azt távozáskor oltsák el.

a minisztérium egyidejűleg arra kéri a lakosságot, hogy figyelmeztessék a gondatlan, felelőtlen személyeket cselekményük követelményeire, és - ha szükséges - segítsék a keletkezett tűz eloltását./mti/

..-

14.20 bh

- 32 -

M 1420

bb 40. komárom megye kétezerben - a megye településhálózatfejlesztési terve a megyei tanács előtt

vid kz bh -cz

1972. június 29.

komárom megye lakosságának csaknem a fele a városokban él. ez az arány magasan meghaladja az országos átlagot. ez különös sajátosságot ad a megye településhálózatfejlesztési tervének, amit a megyei tanács csütörtöki ülésén vitatott meg. a terv szerint az országos koncepciókkal összhangban, kiemelten kezelik ugyan a megye székhelyét, tatabányát, de ezzel harmonikus egységben kívánják fejleszteni a megye másik négy városát is. ezek a helységek elhelyezkedésük alapján is jogosultak arra, hogy területük egészségügyi, kulturális és kereskedelmi központjai legyenek. a községek helyzete is sajátos a megyében. zömmel ipari munkások lakják, és fejlődésük összefügg a falun működő gyárak fejlődésével. emellett a megye mezőgazdasági nagyüzemei is - követve az ipar példáját - magas színvonalon dolgoznak. mindezek mellett a fejlesztési tervek kialakításánál gondosan tanulmányozták a megye kapcsolatát a szomszédos megyékkel, a nemzetközi forgalomban betöltött szerepét, valamint nagy idegenforgalmát.

a számítások szerint a megye lakossága az ezredfordulóra 306 000-ről 367 000-re növekszik. ennek megfelelően csoportosították a 77 települést, amelyből 26 kap valamilyen szerepkört. mivel tatabánya budapest közelében fekszik, részleges felsőfoku központtá válik. három helységet középfoku, kettőt részleges középfoku ellátásra tesznek alkalmassá; egy község kiemelt alsófoku, 19 pedig alsófoku központtá válik. a tervek kialakításánál számoltak azzal is, hogy egyes települések a tervtől eltérő módon és mértékben fejlődnek. ezért a tervet 10 évenként felülvizsgálják, és megfelelően korrigálják.

a tanácsülés a tervet elfogadta, és utasította a végrehajtó bizottságot, hogy annak teljesítését rendszeresen ellenőrizze. ugyanakkor küldje meg a tömegszervezeti vezetőknek is. hogy támogathassák a végrehajtását./mti/

..-

bb 42. az első omnibusz a mecsekaljai utcákon - pénteken nyílik az országos közlekedési kiállítás pécsen

vid kz bh -cz

1972. június 29.

országos közlekedési kiállítás nyílik pécsen június 30-án július 10-ig tekinthetik majd meg az érdeklődők. a maga nemében egyedülálló kiállítás változatos módon szemlélteti a magyar közlekedés múltját, jelenét és jövőjét. csütörtökön, a megnyitás előtt egy nappal asztalos ferenc, a pécsi idegenforgalmi hivatal vezetője bemutatta a sajtó képviselőinek a kiállítást és tájékoztatást adott az érdekes, látványos programról.

/folyt. köv./

- 33 -

M 1420

tbb 42. / az első omnibusz.... folyt./ bh

a kiállításon mintegy ötven közlekedési vállalat, illetve a közlekedéshez kapcsolódó vagy azt kiszolgáló intézmény és vállalat vesz részt. Köztük olyan nagyvállalatok vannak, mint a MÁV, a Mahart, a Malév, a Volán Tröszt és a Metro, továbbá a közlekedési múzeum és a közlekedési tudományos kutatóintézet, a Magyar Autóklub és az autóközlekedési tanintézet, valamint a járműgyártó ipar óriásai, például a Ganz-MÁVAG, az Ikarusz, továbbá győri vagon- és gépgyár.

A látogatókat sok érdekes közlekedési eszköz, matuzsálem-kori jármű várja a pécsi köztársaság téren. Kiállítják az első hazai omnibuszt, amely közlekedik is majd a mecsekaljai utcákon. Pécsre szállították az első szürketaxi egyikét és akaposvári cukorgyár csaknem százéves gőzmozdonyát. A kiállításhoz sok közlekedési jellegű rendezvény kapcsolódik: autó- és motorverseny, kresz-vetélkedő, repülőgép- és ejtőernyős parádé, közlekedési gyermekrajz és bélyegkiállítás. A közlekedési tudományos kutatóintézet szakmai előadássorozatot tart a városban. A kiállításra legalább százezer embert várnak a rendezők. A MÁV ez idő alatt az ország egész területén 33 százalékos vasúti kedvezményt ad a Pécsre utazóknak, a Volán vállalatok pedig - kivánságra - külön autóbuszokat indítanak a kiállításra./mt1/

--

bb 43. országos ifjúsági eszperantó szaktárgyi verseny gyulán
vid k bh -cz 1972. június 29.

A Magyar Eszperantó Szövetség rendezésében, csütörtökön gyulán megkezdődött az országos ifjúsági eszperantó szaktárgyi verseny. A kétnapos vetélkedőn több mint 50 általános- és középiskolás diák vesz részt. A béke és barátság jegyében világszerte terjedő eszperantó nyelv ifjú művelői írásban és szóban mérik össze tudásukat. A legjobbakat a sikondi ifjúsági nemzetközi eszperantó nyáritáborba delegálják, ezenkívül értékes díjakat és tárgyjutalmakat osztanak szét a versenyzők között. A Magyar Eszperantó Szövetség megjutalmazza azokat a tanárokat is, akik évek óta a legtöbb segítséget nyújtják az eszperantó nyelv oktatásához./mt1/

--

- 34 -

NA 1435

bb 44. az állami ellenőrzés javaslata: létesítsenek országos butorszerviz-hálózatot - az okf sajtótájékoztatója

t kf/mm szb -cz

1972. június 29.

Tavaly 25 ezer ellenőrzés 19 százalékát követte felelőségre vonás a kiszabott bírságok összege meghaladta a kétmillió forintot, s többmillió forint jogtalan többletbevételt vontak le a vétkes vállalatoktól. Az idei összesített adatok eddig 5 ezer vizsgálat eredményét rögzítették, s eszerint az ellenőrzött vállalatok munkája a tavalyihoz képest javult, a bírságok, a büntetések azonban szigorubbak voltak. Az országos kereskedelmi főfelügyelőség csütörtöki sajtótájékoztatóján a belkereskedelmi minisztériumban dr. Lugosi Lajos főfelügyelő ismertette ezeket az adatokat az állami ellenőrzés másfél évi tapasztalatainak értékelésekor.

A főfelügyelőség tevékenysége eredményének azonban csak egy töredékét hozzák a különféle büntetések, hatásuk zömmel a károsítások megelőzésében, a vállalatok munkájának javulásában jelentkezik. A főfelügyelőség a vásárlók érdekvédelmében gondot fordít a vállalati ellenőrzésekre, amelyekkel felhívja a figyelmet arra, hogy a nagyobb önállóság egyben nagyobb kötelezettségeket ró a vállalatokra. A vizsgálatok tapasztalatai szerint a fogyasztók érdekében hozott rendelkezések, jogszabályok ugyanis sokhelyen megrekednek a vállalatok -különösen a szövetkezetek - központjaiban, nem jutnak el végrehajtóikhoz, a bolthálózat dolgozóihoz, akik így a legjobb akaratuk ellenére is vétnek hibákat.

A főfelügyelőség vizsgálati jelentéseit számos intézkedés kidolgozásánál, jogszabály megalkotásánál - rövid idő alatt például a vendéglátóhelyek osztálybesorolásáról, a kötelező menüszo- szolgáltatásról, a szeszitalértékesítés korlátozásáról, a gébines üzletek működéséről szóló miniszteri rendeletnél - hasznosították. Ez is jelzi egyébként, hogy a vizsgálatok a vendéglátóiparban tárták fel a legtöbb hiányosságot, amelyek megtorlását az okf is szigorúan ellenőrizni fogja.

A panaszok nyomán alapos vizsgálat foglalkozott a tartós fogyasztási cikkek, köztük a butorok garanciális problémáival, amelyek megoldásához már nem alagendók az időszakos ellenőrzések, a helyi intézkedések, orvoslásuk magasabb szintű rendelkezést igényel. Ezért is javasolta egyebek között a főfelügyelőség: hozzanak létre - a gelkéhez hasonló - országos butorszerviz-hálózatot. /kolyt.köv.-

-35-

NA 1445

bb 44. /az állami... 1. folyt./-szb

ugyancsak hatásosabb intézkedéseket tartanak szükségesnek a szavatossági idővel kapcsolatos panaszok, visszaélések megszüntetésére. A lakosság panaszainak negyede jogos minőségi kifogásokat jelez. nagyrészüket elkerülhető lenne az előírt használati-kezelési utasítások ismeretében. az ellenőrzések azonban azt derítették fel, hogy a rendelkezéseket sokhelyen nem tartják be, a tájékoztatókat nem adják oda az árukhoz. ellenőrizték a vevők jogairól tájékoztató táblák kötelező elhelyezését, minden megyében és a fővárosban 2/200 helyen. az állami üzletek negyedében, a szövetkezeti boltok felében nem találtak semmiféle ilyen ismertetőt.

az okf az év második felében nyolc országos vizsgálatot tervez, mindet a fogyasztók érdekeit szolgáló jogszabályok érvényesítése céljából. széleskörű ellenőrzést tartanak egyebek között az idegenforgalmi területek kereskedelmi és vendéglátóipari hálózatában, megvizsgálják a hűtést igénylő élelmiszerek árusításának feltételeit, az alkatrész, valamint a lábbeliértékesítés körülményeit, a vendéglátó vállalatok tömegétkeztetési tevékenységét. /mti/

--

bb 45. műsorok mongóliáról a rádióban és a televízióban

i nn/gg szb hi

1972. június 29.

a mongol népköztársaság nemzeti ünnepén megemlékező műsort sugároz a rádió és a televízió is. július 11-én a kossuth adón 15 óra 20 perckor hangzik el összeállítás „mongólia nemzeti ünnepe”, címmel, amelyben „fehér eső, fehér jurta”, címmel mongol költők versei csendülnek fel, bella istván bevezetőjével és fordításában. ugyanezen a napon este 18 óra 50 perckor láthatnak a tévé-nézők huszperces műsort az ázsiai baráti ország életéről. /mti/

--

14.45 b

- 36 -

NA 1450

bb 46. az elmúlt hetinél jobb vikend-időre van kilátás - meleg marad az idő, de záporokra és zivatarokra is számítani kell

i jf gg bh -cz

1972. június 29.

az időjárás hétről-hétre megkeseríti a vikendezőket „életét”, vajon így lesz-e ez ahét végén is? - az mti munkatársának erre a kérdésére a meteorológiai intézet távprognózis osztályán elmondották: elkészült a négynapos előrejelzés, amely szerint a következő napokban, tehát szombaton és vasárnap is várhatóan jobb lesz az idő, mint az elmúlt hétvégén. továbbra is meleg marad az idő, 25-30 fokos nappali hőmérsékletre lehet számítani és eléggé sok napsütésre, ami kedvez a nyaralóknak és a vikendzőknek. az örömben azonban némi üröm: fel kell készülni arra is, hogy néhányórás záporok és zivatarok keserítik meg a vikendet. ilyenkor akár 8-10 fokkal is süllyed majd rövid idő alatt a hőmérséklet. ez történt egyébként csütörtökön is, amikor például győrben 27 fokról 18-ra esett a hőmérő higanyszála. a záporok idején megerősödik majd az észak-nyugati szél. így hát a hétvégi fürdőző és kiránduló vendégeknek annyit lehet ajánlani: ne feledkezzenek el a vikendre meleg holmit is magukkal vinni, nem lehet tudni ugyanis, hogy hogyan végződik a kirándulás.

a távprognózis szerint csak gyenge légmozgásra, kisebb széljárásra kell számítani, kivétel azonban itt is van: a záporok, zivatarok idején felerősödik majd a szél, sőt szélrohamokra is kilátás van. a levegő nedves és fülledt lesz, ez a klíma az autósokat a szokottnál hamarabb elfárasztja, ezért fokozott óvatosságra van szükség a hétvégi országúti forgalomban, különösen a balatoni autópályán és a duna mentén vezető utakon, ahol várhatóan ismét igen nagy lesz a forgalom. /mti/

--

bb 47. káliai gyula látogatása borsod megyében

vid fm bh -cz

1972. június 29.

káliai gyula, az mszmp politikai bizottságának tagja, - a hazafias népfront országos tanácsának elnöke kétnapos látogatást tett borsodban. szerdán, a látogatás első napján felkereste a megyei pártbizottság székházát, ahol dr. bodnár ferenc, a borsod megyei pártbizottság első titkára tájékoztatta a megye politikai és gazdasági helyzetéről. a tájékoztatótón jelen volt dr. ladányi józsef, a borsod megyei tanács elnöke, bárczi béla, miskolc megyei város tanácsának elnöke, hegyi imre, a hazafias népfront megyei bizottságának titkára és a megye több más vezetője.

/folyt. köv./

- 37 -

14.53 bh

NA 1450

bb 47. /kállai ... folyt./ bh

ezt követően kállai gyula a megye és a város vezetőknek társaságában megtekintette a sportcsarnokot, a közelmúltban megnyitott II. Rákóczi Ferenc megyei könyvtárat, valamint a centrum áruházat.

kállai gyula csütörtökön kazincbarcikára látogatott a borsodi vegyikombinátban dr. vékony ernő, a városi pártbizottság első titkára, takács istván, a városi tanács elnöke és körtvélyes istván a borsodi vegyikombinát igazgatója, valamint ollári istván országgyűlési képviselő, a borsodi vegyikombinát pártbizottságának titkára tájékoztatták a város és az üzem életéről. a megbeszélést gyárlátogatás követte.

délután a radnóti művelődési otthonban kállai gyula nagygyűlésen találkozott a város dolgozóival. /mti/

..-

bb.48. a vállalati üzem- és munkaszervezés kérdéseiről tárgyalt a budapesti pártbizottság

t gy/fk/ok h1 -cz

1972. június 29.

milyen intézkedések születtek az elmúlt időszakban az ipari termelés egyharmadát biztosító fővárosban a vállalati üzem- és munkaszervezés korszerűsítésére, s hogyan alakult a munkaversenymozgalom - többek között erről tárgyalt csütörtökön a budapesti pártbizottság kibővített ülése.

az ülésen - amelyen németh károly, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a budapesti pártbizottság első titkára elnökölt - nagy richárdnak, a pártbizottság titkárának előterjesztése alapján - szó volt arról, hogy a tapasztalatok szerint az üzem- és munkaszervezés helyzete a különböző fővárosi munkahelyeken igen eltérő képet mutat. néhány nagyvállalat, mint például a csepel művek, az egyesült izzó, a medicor művek, a villamosberendezés és készülék művek, valamint a szerszámgépipari művek vezetői fontos feladatnak tekintik az üzem- és munkaszervezést, amelyet tudatosan alkalmaznak és tervszerűen fejlesztenek. megállapították az ülésen: a vállalatok az utóbbi négy esztendőben sokféle feladatot tűztek ki és oldottak meg a munka- és üzemszervezés eszközeivel, egyebek között kidolgozták a készletgazdálkodás, a kereskedelmi tevékenység, a közgazdasági elemzés, a szemviteli és pénzügyi nyilvántartások vállalati rendszerét. az összevont nagyvállalatok kialakították a gyárak és gyáregységek önálló érdekeltségi rendszerét. kezdeti lépések történtek a gépi programozás elterjesztésére. néhány nagyvállalat szervezési tevékenységének alapvető irányaként szabta meg a termék-struktúra korszerűsítését, a veszteségforrások feltárását és megszüntetését. /folyt.köv./

- 38 -

NA 1605

bb.48./a vállalati üzem- és munkaszervezés.....folyt./ok

a vállalati üzem- és munkaszervezés korszerűsítésének fontos tényezője a számítástechnikai eszközök alkalmazása - hangoztatták az ülésen. jelenleg budapesten 127 számítógép működik, ebből 33 közvetlenül iparvállalatnál. azonban a vállalatok elsősorban ügyviteli, adatfeldolgozási, készletgazdálkodási feladatok megoldását igénylik a számítógéptől. ilyenformán a számítógépek „munkaidejének”, 65 százalékát az említett feladatok kötik le, ugyanakkor a termelésirányítás csak 12 százalékot vesz igénybe. a jövőben tehát a számítógépek munkájában fokozni kell az elemző, értékelő jellegű tevékenységet. a gazdálkodó egységek figyelmébe ajánlották azt is, hogy fokozatosan készüljenek fel a további számítógépek fogadására, azok hatékony alkalmazására. 1975-ben ugyanis már mintegy 400, az üzem- és munkaszervezés fejlesztését szolgáló berendezés működik majd.

jelentős eredményként állapították meg az ülésen, hogy sok helyen hozzáálltak az üzem- és munkaszervezés helyi problémáinak tanulmányozásához. sok vállalat intézkedési tervében az idén már külön témaként szerepelnek a szervezési tennivalók, s többhelyütt középtávú program összeállításán dolgoznak. a kerületi pártbizottságok az elmúlt időszakban széleskörű tapasztalatokat szereztek, s elemezték a városrészekben működő vállalatok belső szervezésének helyzetét. üléseiken határozatokat hoztak, amelyek megszabják az üzemi pártbizottságok feladatait, felhívják a figyelmet arra, hogy az üzem- és munkaszervezésnek a gazdasági vezetők rendszeres és folyamatos tevékenységévé kell válnia. ezen kívül elvárják segíteni a hasznosítható módszerek elterjesztését. a szélesebb körű tapasztalat-cserét. a XIII. kerületi pártbizottság például módszertani útmutató kiadását tervezi az üzemi pártszervezetek számára. az ülésen felhívták a figyelmét: a szervezési intézetek fokozottan törekedjenek arra, hogy a vállalati üzem- és munkaszervezés elméleti és gyakorlati bázisává váljanak, ugyanakkor a vállalatoknak is jobban kell támaszkodniuk az intézetek korszerű szervezési módszereinek alkalmazására.

foglalkoztak az ülésen a szocialista munkaversenymozgalom helyzetével, fejlődésével is. budapesten az elmúlt esztendőben 29 433 szocialista, és 14 530 szocialista címért küzdő brigád tevékenykedett. a budapesti vállalatoknál, intézményeknél a dolgozóknak körülbelül a fele vesz részt a brigádmozgalomban. az ülésen rámutattak: a mozgalom fejlődését több helyütt gátolja a belső szervezetlenség okozta hullámzó, ütemtelen termelés. ezek a problémák nagyban veszélyeztetik a brigádok termelési vállalásainak teljesítését. ugyanakkor biztató, hogy a mozgalmon belül újfajta kezdeményezések jelentkeznek; például „ne adját hibás árut”, „takarékosság”, „vagy”, „hiánymentes lakásátadás”, „jelzőfal”. mindezek a helyi adottságokhoz alkalmazkodóan, számottevően segítik a vállalati feladatok megvalósítását. /folyt.köv./

- 39 -

NA 1615

bb.48./a vállalati üzem- és munkaszervezés....folyt./ok

az ülés további részében kelen béla, a budapesti párt- végrehajtó bizottság tagja, az esti hírlap főszerkesztője az mszmp központi bizottságának 1972. júniusi ülése alapján az időszerű nemzetközi kérdésekről tartott tájékoztatót, a főváros centenáriumának előkészületeit katona imre, a pártbizottság titkára ismertette. a budapesti pártbizottság 1972. 11. félévi munkaterv-javaslatát somogyi sándor titkár terjesztette elő./mti/

...-

bb.51. Lengyelországban vendégszerepel a szolnoki tiszai táncegyüttes
vid/fm/ok -cz 1972. június 29.

Lengyelországban vendégszerepel a többszörösen kitüntetett szolnoki tiszai táncegyüttes. a negyvenöt tagú csoport Lublinban mutatja be a tiszai, a jászági és a nagyfalu népi táncokból összeállított műsorát. a tíz napos vendégszereplés idején egy nemzetközi fesztiválon is részt vesz az együttes./mti/

...-

bb.52. veterán tanítók találkozója egerben

vid/fm/ok -cz 1972. június 29.

ötven éves találkozóra gyűltek össze egerben csütörtökön azok a pedagógusok, akik 1922-ben az egeri tanítóképzőben szereztek tanítói képesítést. a ritka esemény alkalmával számbavették, hogy az évfolyam 14 képesített tanítója közül ötven meghaltak, ketten pedig betegség miatt maradtak távol. a veterán tanítók félévészados találkozásán így heten vettek részt családtagjaikkal együtt. ömti/

...-

szerkesztőségek figyelmébe!

-cz ok

1972. június 29.

mai bb.37-es számú hírünk /perui vendég.../ címe helyesen perui vendég az izsáki aranyhomok tiszában, ugyanezen hírünk 6. sorának elején a szöveg helyesen:izsáki aranyhomok termelőszövetkezet. a jóhírü....stb. ömti/

...-
- 40 -

15.59/ok

NA 1625

bb. 59. a szot megállapítása: a helyzet az utóbbi hónapokban javult, de még mindig sok a súlyos üzemi baleset

i sl/tm/e -cz

1972. június 29.

az mti hirmagyarozója írja:

a szot vizsgálatai szerint 1971-ben, s különösen annak első felében kedvezőtlen volt az üzemek munkavédelmi helyzete. bár az év folyamán 2 százalékkal kevesebb üzemi baleset fordult elő, mint 1970-ben, a sérülések súlyosabbak voltak, s több végződött halállal, mint az előző esztendőben. az átlagosnál is nagyobb volt a halálos balesetek növekedése a nehéziparban, a kohászatban, az állami gazdaságokban és a kereskedelemben, javulást a mezőgazdasági szövetkezetekben tapasztaltak.

a legtöbb baleset a munka- és biztonságtechnikai fegyelem lazaságával, vagyis mindenképpel azzal függ össze, hogy a vezetők nagy része elmulasztotta a kötelező ellenőrzést, nem vonják kellőképpen felelősségre a fegyelem megszegőit. erősen közrejátszik a balesetek terjedésében a gyakori hővégi hajrá, a túlóratatás. a kohó- és gépiparban például a halálos üzemi baleseteknek több mint fele a hónapok utolsó harmadában történik.

a vezetők sokhelyütt nem gondoskodnak megfelelően a munka személyi feltételeiről, formálisan tájékoztatják dolgozóikat a baleset megelőzésének módjairól. ez az oka annak, hogy az üzemi baleseteknek mintegy 40 százaléka azokat a dolgozókat érte, akik újonnan kerültek munkahelyükre, egy évnél rövidebb ideje dolgoztak üzemükben. feltűnően sok halálos sérülést okoz a járművek, csillék, targoncák szabálytalan kezelése, a közlekedési szabályok be nem tartása.

mint ismeretes, a múlt év májusában határozatot hozott a kormány a munkavédelem javítására, ennek végrehajtása azonban vonatottan indult. a minisztériumok egy része meglehetősen késlekedett az intézkedésekkel. gyakran hosszas jogi viták akadályozták a kormányhatározat végrehajtását. 1971. végéig csupán a kohó- és gépipari, és a nehézipari miniszter utasítása jelent meg a kormányhatározat végrehajtásáról. 1972. első hónapjaiban bocsátotta ki végrehajtási rendeletét a könnyűipari, a belkereskedelmi, az építésügyi és városfejlesztési, valamint a mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter. a tanácsai szervek gyorsabban reagáltak, ami egyben arra is utal, hogy a tanácsok és a megyei szakszervezeti szervek között a munkavédelem területén hatékonyabbak a kapcsolatok, mint a minisztériumok és a szakszervezetek között.

/folyt.köv./
16.25/e

- 41 -

NA 1780

bb. 59. /a szot megállapítása...folyt./e

a szakszervezetek beszámoltatták és intézkedésre kötelezték több vállalat vezetőjét. különös figyelmet fordítottak azokra az üzemekre, ahol az utóbbi időben romlott a munkavédelmi helyzet. ezeken a helyeken növelték a munkavédelmi szervezet hatáskörét, javították a személyi és tárgyi feltételeket, rendkívüli munkavédelmi szemléket tartottak. az intézkedések jórészt kedvező eredménnyel jártak. somogy megyében a felszólított 27 vállalat közül 22-nél, fejér megyében pedig 15 közül 12 vállalatnál sikerült elérni az üzemi balesetek számának csökkentését.

a vállalatok 1971-1975-re elkészítették terveiket a munkavédelmi helyzet javítására, e tervek 1971-re jutó részének mintegy 90 százalékát teljesítették. ez nem kielégítő ugyan, de a korábbi évekhez képest fejlődésnek számít, s a múlt év második felében már a baleseti helyzetben a javulás tendenciái bontakoztak ki. ehhez hozzájárult a határozottabb számonkérés is. a munkavédelmi felügyelők 1971-ben 2288 esetben állították le valamely gép, berendezés üzemrész működését arra az időre, amíg a munka biztonságának feltételeit meg nem teremtik. az év folyamán 368 esetben kezdeményeztek büntető eljárást és 468 gazdasági, illetve műszaki vezetőt megbírságotlaktak.

további hatékony intézkedésekre is szükség van ahhoz, hogy mindenütt végrehajtsák a kormány határozatát, s minden rendelkezésre álló eszközt használjanak fel a munkavédelem javítására, az üzemi balesetek elhárítására.

a legfrissebb adatok szerint 1972. első öt hónapjában folytatódta a múlt év második felében megkezdődött kedvező tendenciák. az állami iparban, az építőiparban, a szállító és hírközlő hálózatban január 1- május 31. között körülbelül 8 százalékkal volt kevesebb az üzemi baleset, mint a múlt év azonos időszakában, a halálos sérülések száma pedig mintegy 15 százalékkal csökkent. /mti/

16.30/e

- 42 -

NA 170

bb. 60. három minisztérium intézkedései a kedvezőtlen üzemi baleseti helyzet megváltoztatására

ö kf-sb-jf/kf/e -cz

1972. június 29.

az mti hirmagyarázója írja:

az üzemi balesetek alakulásában a korábbi évek csökkenő tendenciája az utóbbi egy-két esztendőben országos szinten, különösen néhány ágazatban, lelassult. ezért a kormány a tavaly határozatban rögzítette az egészséges és biztonságos munka feltételeinek megteremtésére, a munkavédelmi előírások megtartására vonatkozó legfontosabb állami feladatokat, s egyben kötelezte néhány minisztérium vezetőjét, hogy egy év múlva számoljon be a megtett intézkedésekről.

a minisztertanács csütörtöki ülésén tárgyalta ismét az üzemi baleseti helyzetet.

x x x

biztonságtechnikai „vizsgára”, kötelezték az építőipar gépparkjának 75-80 százalékát

az építésügyi és városfejlesztési miniszter előterjesztése szerint az ágazatban tavaly csökkent ugyan a balesetek száma, de kedvezőtlen, hogy a balesetek súlyosabbak, s még mindig meglehetősen gyakori a halálos kimenetelű baleset. a tanácsok építő- és építőanyagipari szervezeteinél is javultak a mutatók, de a foglalkoztatott dolgozók számára vitetítve náluk átlagosan több a baleset, mint az évm vállalatoknál. hasonló a helyzet az ágazat szövetkezeti szektorában, s megállapítható, hogy a mezőgazdasági tsz-ek építőipari vállalkozásainál még nem teremtették meg a szervezett munkavédelem feltételeit.

a kormány határozata alapján az évm és az építők szakszervezete közös irányelveket dolgozott ki a 4. ötéves munkavédelmi intézkedési tervek elkészítéséhez. a vállalatok összeállították, a minisztérium pedig felülvizsgálta a termelési egységeknek a balesetek megelőzésére és a szociális ellátás javítására szolgáló távlati munkaprogramjait, majd az éves terveket. a megelőzés érdekében nagy teret szenteltek a munkavédelmi kutatások fejlesztésének. így a szilikózis elleni tudományos munkákon túlmenően zömmel tavaly megkezdtek a biztonságtechnikai és az ergonómiai kutatásokat.

/folyt.köv./

16.38/e

- 43 -

NA 170

bb. 60. /három minisztérium...1.folyt./e

miután az építőipar gépeinek többségét, 75-80 százalékát, külföldről szerzi be, előzetes munkavédelmi ellenőrzés alá rendelték e berendezéseket az ágazat vezetői, megállapítható, hogy a kötelezettség hatására a gépgyártók máris következetesebben érvényesítik a biztonságtechnikai követelményeket. az új intézkedés alapján az év végéig az építőipar gépparkjának mintegy 75-80 százaléka tesz biztonságtechnikai „vizsgát”, ezenkívül - magyar kezdeményezésre - a kgst országok közösen dolgozzák ki az építőgépgyártás egységes biztonságtechnikai követelmény-rendszert.

a miniszter beszámolt a munkavédelmi továbbképzés kiterjesztéséről, a vállalatok munkavédelmi helyzetének rendszeres vizsgálatáról. kedvezőtlen jelenség észlelésekor az évm beszámoltatja a vállalati vezetőket, s szükség szerint felelősségre vonja őket. a szakszervezettel közösen évenként ágazati konferenciákon is értékelik a munkavédelmi tevékenységet. az eddigi intézkedések eredményeként már tavaly megélnékült az ágazatban a biztonságtechnikai, a baleset megelőző munka. a továbbiakban különösen fontos tennivaló az ezt célzó és szolgáló legújabb tudományos kutatási eredmények széleskörű ismertetése, hatékony alkalmazása és a szakemberek rendszeres munkavédelmi továbbképzésének fejlesztése.

x x x

meggyorsult a kedvezőtlen munkakörülmények felszámolása a közlekedési tárca vállalatainál

a közlekedés- és postaügyi miniszter a szakszervezetekkel együtt már a kormány határozata előtti időszakban is hozott különféle intézkedéseket a balesetek megelőzésére, elkerülésére. ezek nyomán a vállalatok egyebek között fokozott gépesítéssel igyekeztek a szállításban a kézi anyagmozgatást csökkenteni. miniszteri rendelet jelent meg a gépek munkavédelmi minősítésére, s mert a túlterhelés is sok balesetet okozott rendelkezés született a túlóráztatás, a túlfoglalkoztatás korlátozására.

ezek az intézkedések némi eredménnyel jártak. a tárca területén a baleseti helyzet korábbi romló tendenciája nem folytatódott, csökkent az ezer főre jutó és a halálos balesetek száma.

/folyt.köv./

16.43/e

- 44 -

N^o 17^o

bb. 60. /három minisztérium...2.folyt./e

a vizsgálatok azonban még sok hiányosságot tártak fel. megállapították többek között, hogy a gyorsuló munkaintenzitást nem követte kellően a műszaki, a biztonságtechnikai feltételek megteremtése. sok balesetnél közrejátszott a laza ellenőrzés; az, hogy nem vonták kellő eréllyel felelősségre a kresz, az óvó-rendszabályok, a különféle utasítások megszegőit.

a kormány határozatának végrehajtására a minisztérium megerősítette a vállalatok munkavédelmi apparátusát, intézkedett a folyamatos és a hatékonyabb ellenőrzésről, fokozta a felelősségrevonást, gondoskodott a munkavédelmi vizsgára kötelezett vezetők, műszaki és más beosztású dolgozók továbbképzéséről. felülvizsgálták a munkakörülmények, az általános üzemezségügy és biztonságtechnika fokozottabb fejlesztésére vonatkozó öt éves vállalati terveket, s meggyorsították végrehajtásukat. a kedvezőtlen munkakörülmények felszámolására például az autófenntartó ipari tröszt vállalatai tavaly a tervezettnél 15 millió forinttal többet, 65 millió forintot fordítottak, s a korábban előírt összeg kétszeresét 8.5 millió forintot, használták fel a nehéz fizikai munka gépesítésére. a betonutépítő vállalat az egész öt éves tervre előirányzott 51.1 millió forintból már csaknem 40 milliót fordított gépesítésre; öt év és 2.6 millió forint helyett csupán a múlt esztendőben 3.8 millió forintot költött munkavédelmi célokra. hasonlóan gyorsították a munkavédelmi és szociális beruházásikat közlekedési ágazat többi vállalatai, s ez biztosíték arra, hogy a kormányhatározat végrehajtásával érezhetően javuljanak a tárca területén a biztonságtechnikai és a munkakörülmények.

x x x

megszűnt az egyik leggyakoribb baleseti forrás a mezőgazdaságban

a mezőgazdasági nagyüzemekben az elmúlt években megnőtt a baleseti veszély: a szakemberek ezt azzal magyarázzák, hogy a gazdaságok a gyorsütemű műszaki-technikai fejlődés révén új technológiákat, modern gépeket és vegyi anyagokat használnak fel, s ezek alkalmazása, illetve kezelése nagy szakértelmet, elővigyázatosságot igényel. ma hiányzik a szakképzettség, a kellő óvatosság és figyelem, könnyen megtörténik a baleset, amely a korábbiaknál általában sokkal súlyosabb kimenetelű és az anyagi károk is tetemesebbek.

/folyt.köv./

16.48/e

- 45 -

N^o 17^o

bb. 60. /három minisztérium...3.folyt./e

a munkavédelemben érdekelt mezőgazdasági intézmények, szervek és vállalatok az időközben napvilágot látott újabb rendeletek nyomán mindenhol megszilárdították az ellenőrzést és a munkafegyelmet; ennek köszönhető, hogy 1971-ben és idén az év első öt hónapjában csökkent a balesetek száma, egy év alatt 4.5 százalékkal kevesebb baleset történt és különösen örvendetes, hogy a halálos balesetek száma 30 százalékkal esett vissza, a balesetek miatt kiesett munkanapok száma két százalékkal kevesebb.

Lényeges javulást lehet tapasztalni a szociális ellátásban is, az újonnan épített, korszerű állattenyésztési telepeket és műhelyeket az ipari üzemekéhez hasonló öltöző- és fürdőhelyiségekkel egészítik ki, már a tsz-ek több mint 10 százalékában oldották meg az üzemi étkeztetést és az első sikert tartják, hogy a szövetkezetek 2-3 százaléka másodállásban már rendszeresen foglalkoztat orvost.

a munkavédelemmel kapcsolatban felmérték, hogy milyen területeken történik a legtöbb baleset, és ennek megfelelően az illetékesek újabb intézkedéseket helyeztek kilátásba. sok baleset történik a villamosberendezések szabálytalan használatával és nagyon sok gazdaságban kifogásolják, hogy lassan javítják meg a mezőgazdasági gépek biztonsági berendezéseit, az egyéni védőeszközök használatát is elmulasztják, például növényvédelmi munkáknál, ami már több mint felelőtlen. ugyanakkor elismerésre méltó, hogy megkezdődött a gazdaságok biztonsági megbízottainak képzése, illetve továbbképzése. előnyös az is, hogy az egyik leggyakoribb balesetforrást sikerült felszámolni: védőkereket kaptak a traktorok, tehát felborulás esetén a traktoros lényegesen kisebb veszélyben van, mint korábban. /mti/

...-

bb.61. 1.8 millió hektárról minden eddiginél nagyobb gépparkkal takarítják be a kalászosok termését

1 jf/mm/ok -cz

1972. június 29.

az mti hírmagyarozója írja:

a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter a nyári munkákra való felkészülésről és az ellátás várható alakulásáról szóló jelentésében megállapította: a kítavasodást követő hetek kivételével az időjárás kedvezett a tavaszi mezőgazdasági munkáknak. néhány gazdaság kivételével az üzemek az ország egész területén időben és jó minőségben végeztek a talajelőkészítéssel, a vetéssel, és az időszerű növényápolási munkákkal, valamint a szálatakarmányok betakarításával.

/folyt.köv./
16.55/ e

- 46 -

NA 1720

bb. 61. /1.8 millió hektárról...folyt./ok

az elmúlt évinél lényegesen kisebbek voltak a téli fagykarak, ezért idén a tavalyinál mintegy 35 ezer hektárral nagyobb területről, közel 1.8 millió hektárról takarítják majd be a kalászos gabonát. ezzel egyidőben kerül sor az időszerű talajmunkákra, a másodvetésre és a takarmányok, - valamint az egyéb növények betakarítására. nagy munkát ad a nyári érésű gyümölcsök és zöldségek folyamatos szedése és a növényvédelem.

a nyári munkákhoz és a gabonabetakarításhoz a mezőgazdasági nagyüzemek általában megfelelő anyagműszaki feltételekkel rendelkeznek. a gazdaságok a korábbi évek gyakorlatának megfelelően az anyagi ösztönzők széleskörű felhasználásával igyekeznek meggyorsítani az időszerű munkákat, amelyekbe fokozottabb mértékben vonják be a családtagokat, a szabadságon lévő ipari és erdészeti dolgozókat, valamint a tanulóifjúságot. a gabona betakarítását az előző évinél nagyobb géppark segíti; több mint 13 ezer kombájn dolgozik majd a földeken. az üzemek 3 500 kéveköti- és rendre aratógéppel is rendelkeznek. az alkatrészellátásban is sikerült az elmúlt évhez képest előbbre lépni.

a növényi termékek várható nyári forgalmáról, a lakossági ellátás alakulásáról a jelentés megállapította, hogy a pírőrők-ből kielégítő volt a kínálat. zöldborsóból, zöldbabból, korai kel- és fejeskáposztából az 1971. évinél jobb termés várható. a többi nyári érésű zöldség-növény állománya és fejlettsége is jobb, mint az elmúlt év hasonló időszakában, ezért - a további kedvező időjárás esetén - ezekből is megfelelő ellátásra lehet számítani. a nyári érésű gyümölcsök termés-kilátása - a csemege szőlők kivételével - mérsékeltebb a zöldségéknél.

a kormány felhívta a mezőgazdasági üzemek, a felvásárló-, fel-dolgozó-, ellátó- és forgalmazó vállalatokat, tegyenek meg mindent a soron következő nagy munka sikeres lebonyolítására; azon kell igyekezniük, hogy az ország kenyere minél kisebb veszteséggel és jó minőségben kerüljön a magtárakba. /mti/

...-

bb. 57. csak augusztusban nyílik a szot „ezüstpart”, üdülője

1 v/fk/e

1972. június 29.

a csütörtöki lapok az mti információja alapján téves tájékoztatást közöltek a szot üdültetési főigazgatóságának nyári programjáról.

a tizemeletes balatonszéplaki „ezüstpart”, üdülő kétszeres határidő-módosítás után csak augusztus 2-ára készül el, tehát a beutaltak csak augusztus első hetében foglalhatják el a szobákat. az üdülő vállalati és szot kooperációban épül, így a beutalók egy részét a beruházó gyárak kapják. a vállalatoknak jogukban áll a 3-4 gyermekes családoknak két szobát is kiutalni. /mti/

17.00/e

- 47 -

NA 1720

bb. 49. a modern építészet a műemlékvédelemben - kollokvium
- magyar előadókkal

t ol/pá/e -cz

1972. június 29.

„a modern építészet történeti együttesekben és műemlékekben, című témakörben rendezett kollokviummal folytatta munkáját csütörtökön az ICOMOS /az UNESCO nemzetközi műemlékvédelmi szervezetének/ a budai várnegyedben, az MTA termében ülésező 3. kongresszusa. a téma - a műemlékvédelem napjainkban talán legfontosabb elvi kérdése - rendkívüli érdeklődést váltott ki. ugyanis míg a megelőző, oxfordi kongresszuson - a műemlékvédelem és idegenforgalom kapcsolatát vizsgálva - főként gyakorlati kérdések kerültek előtérbe, most az elvek tisztázása a fő feladat. ezt az tette szükségessé, hogy a napjainkban már hazánkban és még számos helyen természetesen tartott modern megoldások mellett sok országban még ma is túlhaladottnak tűnő, régieskedő elveket vallanak, és valósítanak meg a gyakorlatban. /a történelmi környezetben való új építkezés nemcsak új házakat jelent, hanem például a műemléki belső terek szükségessé váló új belső berendezéseit is./

magyar szakember, Horler Miklós, az országos műemléki felügyelőség osztályvezetője tartotta a kollokvium fő referátumát. ezt nyolc felkért hozzászóló korreferátuma egészítette, illetve egészíti ki még a pénteki napon. Horler Miklós bevezetőjében hangsúlyozta a téma fontosságát, időszerűségét, s ismertetette azokat a nemegyszer ellentmondó nézeteket, amelyek a műemlékvédelem továbbfejlesztésének ügyében kifejeződést nyernek. mint mondta, nem kis részben az ellentéteknek köszönhető, hogy a közvélemény egy részében az új építkezés és a műemlékvédelem antagonisztikus ellentétként jelentkezik. vannak, akik az új épületet műemléki környezetben csak mint romboló elemet tudják elképzelni, míg mások a műemléket a civilizáció, a technika, a gazdasági élet egyre felgyorsuló fejlődésének gátjaként tekintik. mindez némileg indokolja, hogy a műemlékeket védők kezdetől fogva bizonyos bizalmatlansággal, fenntartással, visszahuzódással viselkednek minden újjal szemben, ami városrendezési és építészeti téren a műemlékekkel kapcsolatban megjelenik. tágabb értelemben a múlt és a jövő helyes kapcsolatáról van szó. az előadó elmondta, hogy a kollokvium előkészítéseként az ICOMOS párizsi titkárságának segítségével körkérdést intéztek az összes tagállamok nemzeti bizottságaihoz, tájékoztatást kérve az új építészet és a műemlékek kapcsolatának leggyakoribb alaphelyzeteiben elfoglalt álláspontokról, illetve az alkalmazott gyakorlatról. husonnyolc nemzeti bizottságtól kaptak pontos érdemi választ: a műemlékeket a mai élet seeeeeer-

ves részévé kell tenni. eltérők voltak a vélemények a történelmi együttesekbe beépítendő új épületek építészeti megoldása tekintetében. egyetértettek abban, hogy az új építkezések számára nem lehet túl szoros előírásokat adni.

/folyt. köv./
áumétőe

- 48 -

M¹⁷⁰⁰

zvbb. 49. /a modern építészet...folyt./e

az előadó a műemlékek felhasználásáról szólva felhívta a figyelmet arra, hogy azt a mai kor igényeinek kielégítése mellett a lehető legminimálisabb belső strukturális változtatással kell megoldani. a továbbiakban foglalkozott a restaurálás problémáival, a műemlék-restaurálás és a modern építészet kapcsolatával, rámutatott arra, hogy az építészet eszköz az ember kezében a világ, a természet, az emberi környezet alakítására, önmaga kifejezésére, amely - ha elveszti felette az uralmat - szembefordulhat vele és tönkretelheti az elődöktől örökölt értékeket. ám ugyanakkor ez az egyedüli eszköz, amellyel biztosíthatja, hogy fennmaradjanak, és az élet folyamatába tudatosan beépülő, annak történelmileg mindig változó kereteiben feloldódó, azzal továbbélő, és azt nemzedékről nemzedékre továbbgazdagító elemeivé váljanak.

a külföldi korreferensek mellett szerepelt a napirenden dr. merényi ferencnek, az országos műemléki felügyelőség igazgatójának korreferátuma is, aki a történelmi környezetbe való modern beépítések hazai gyakorlatáról adott számot. egyebek között rámutatott arra, hogy a magyar műemlékvédelem európai viszonylatban igen sajátosan a kulturális ügyek helyett az építészet és a városrendezés közös minisztériumának irányítása alatt fejti ki tevékenységét. így a műemlékvédelmi szakemberek, alkotó építészek és városrendezők már régebben szoros kapcsolatba kerültek egymással, s viszonylag hamar kialakult az egységes álláspont: a múlt építészeti örökségének megőrzésére a helyes és a célravezető megoldás azokat az élet- és település fejlődésébe minél szerveesebben beilleszteni. felhívta a figyelmet arra, hogy ezt az elvet a kongresszusnak otthont adó történelmi városnegyed maga is hiven tükrözi. hangsúlyozta, hogy az új épületek építése mellett a régi-ek korszerűsítése, újjáélesztése, belső berendezése a modern építészet feladata is, éppugy, mint a szoroson vett műemléki restaurálás. hazánkban - az elmúlt évszázadok a műemlék-állományt alaposan megtizedelték - az anyag rendkívül töredékes volta miatt - építészeink úgy kívánják feladatukat megoldani, hogy az eredeti maradványok minél hangsúlyosabban jelentkezzenek, hitelességük nagyobb jelentőséget kapjon az összképben. olyan modern szerkezeteket és anyagokat választanak, amelyek őszintén megmutatják a mai hozzáállás mértékét, módját, de egyidejűleg kiemelik a hiteles, eredeti részeket. ezt az előadó egyebek között a szombathelyi íseum, a diósgyőri vár, a visegrádi lakótorony és számos fővárosi műemlék újjáépítésének, rekonstrukciójának ismertetésével támasztotta alá.

pénteken még sor kerül dr. cserhádi józsef pécsi püspöknek a templom-belső új, modern berendezésére szóló referátumára és majd vitát nyitnak az elhangzottak felett. /mt1/

:17.32/e

- 49 -

M¹⁸⁰⁰

bb.50. Összel megkezdődik a gépjárművezető és karbantartó szak-
munkások képzése - Ülést tartott a kszdsz központi vezetősége

t kf/pá/ok -cz

1972. június 29.

a xxviii. kongresszus óta végzett szakszervezeti munka eredményeit, fogyatékoságait a vezető testületek második félévi munkatervét tárgyalta csütörtöki ülésén a szakszervezet székházában a közlekedési és szállítási dolgozók szakszervezetének központi vezetősége.

tóth istván főtitkár beszámolójában részletesen foglalkozott a szakszervezetnek a termelést, a gazdálkodást segítő tevékenységével, a dolgozók élet- és munkakörülményeinek javítására hozott intézkedéseivel. elmondta, hogy a szakszervezet közreműködött az új bérbesorolásokról szóló rendelet kialakításában, kezdeményezte a gépjárművezetők munkafeltételeivel és munkabérével foglalkozó rendelkezés módosítását, részt vett a fővárosi tömegközlekedés javítására hozott határozat létrehozásában.

a szakszervezet elnöksége külön gondot fordított a tulmunkaidő csökkentésére, kezdeményezésére a vállalatok 1971-ben egyebek között 7 000 gépjárművezetőt képeztek ki saját erőből, s ez nagyban hozzájárult ahhoz, hogy például a volán tröszt vállalatnál tavaly átlagosan 12 órával csökkent a dolgozók munkaideje, s mintegy 12 ezer utazóforgalmi dolgozót, főleg szállítómunkást márcsak havi 210 órában foglalkoztatnak. a szakszervezet közreműködésével összeállították a gépjárművezető és karbantartó szakma feltételeit, követelményeit. a főtitkár bejelentette, hogy a munkaügyi minisztérium a szakmát felvette az országos szakmunkásképzési jegyzékbe, elkészült a tanterv is, s a régi kívánság teljesül azzal, hogy a járművezető karbantartó szakma tanfolyami képzése ősszel megkezdődik. előterjesztés készült a matróz munkakör szakmasítására is.

ben
nem minden volt ilyen sikeres a szakszervezet tevékenysége. az elmúlt évben javultak ugyan a dolgozók munkakörülményei, de a gazdasági vezetők egy része a termelés fokozásával egyidőben nem gondoskodott a biztonságos munkavégzés feltételeiről. a szakszervezeti szervek fokozottabb ellenőrzése szükséges a munkakörülmények javítását szolgáló intézkedések következetes végrehajtására - hangsúlyozta a főtitkár.

a kszdsz központi vezetősége pénteken a munka, az üzem és a forgalomszervezés helyzetének értékelésével, feladatainak meghatározásával folytatja tanácskozását. /mt1/

- 50 -

bb. 54. felhasználható: 18.00 órától

bajai nyár-72 - aranyponty ünnepség a sugovicán

vid/rj fm -cz

1972. június 29.

megkezdődött „a bajai nyár-72,, július elejéig tartó eseménysorozata. a „viziváros,, már hagyományossá vált nyári ünnepeit az idén is érdekes kiállítások, tudományos értekezések, baráti találkozók teszik változatossá. csütörtökön került sor - a helyi hidrológiai társaság rendezésében - a tudományos vizgázdálkodási tanácskozásra. az ülésen, amelyet dr. gajdócsi istván, a bács-kiskun megyei tanács elnöke nyitott meg - a duna vízminőség-szabályozásáról, a belső vízrendezések műszaki megoldásáról, a közművek vízellátásáról, valamint a természetvédelemről hangzott el előadás. az első nap programjaként nyitotta meg garamvölgyi józsef művelődésügyi miniszterhelyettes a bajai festők tárlatát a bajai türr istván muzeumban. a szakmai bizottság dísztermében pedig bács-kiskun megye településfejlesztéséről nyílt kiállítás.

este a sugovicán felállított viziszinpadon kincses ferenc, baja város tanácselnöke nyitotta meg aaz ünnepi parádét. ezt követte a dunai halászok hagyományos péter-pál napi játéka: az „aranyponty,, ünnepség. a halászok lampionos csónakokon vonultak fel, s az élen haladó ladikban virágkoszoruba font óriáspontyot vittek magukkal, s közben virággal hintették be a vizet. ezzel egyidőben színes tűzijáték szórakoztatta a nézősereget. utána a viziszinpadon a környék népi táncegyüttesei adatak műsort.

pénteken baja város rendkívüli nyilvános tanácsülésével, újabb kiállítás megnyitásával folytatódik az ünnepségsorozat. /mt1/

..-

bb. 55. felhasználható: 19 órától

megkezdődött a balatoni üdülőhelyek zenei programja

vid/fm/rj -cz

1972. június 29.

tihányban, az egykori apátsági épület udvarán csütörtökön este megtartották az első muzeumkerti hangversenyt. ezzel megkezdődött, a balaton-vidék nyári zenei programja.

/folyt.köv./

17.30 rj

- 51 -

K7 1800

bb. 55. / megkezdődött... 1. folyt./rj

a tihanyi muzeumkertben négy hangversenyt tartanak a fődényben, míg az apátsági templomban 28 orgona koncertre kerül sor szeptember közepéig. a legkiválóbb hazai művészekon kívül szovjet, lengyel, román, és nszk-beli művészek is több alkalommal adnak hangversenyt. a déli part patinás műemléktemplomában, körös-hegyen is több mint tíz hangversenyt rendeznek.

a keszthelyi zenei hetek július 8-án tátrai-vonósnégyes hangversenyével kezdődnek meg. keszthelyen szeptember 2-ig nyolc zenei esemény, hangverseny és dalest várja a zenekedvelőket. ugyan csak július 8-án kezdődnek meg a veszprémi várhangversenyek. a programban haendel, haydn, brahms, mozart, bartók, liszt és kodály művei szerepelnek.

a balaton hat legnagyobb üdülőközpontjában júliusban és augusztusban rendszeresen tartanak szabadtéri hangversenyeket is. /mti/

-. -

bb. 56. győr-sopron egye egészségügyi helyzetéről tárgyalt a megyei tanács

vid/fm/rj -cz

1972. június 29.

győr-sopron megye tanácsa csütörtökön a megye egészségügyi helyzetéről tárgyalt. az ülésen többek között megállapították, hogy az elmúlt tíz esztendőben a legnagyobb fejlődést a gyermekkorzeti orvosai szolgálat terén érték el a megyében. ez idő alatt ugyanis a gyermekorvosi körzetek száma megháromszorozódott. nagy eredmény, hogy a megye valamennyi városában gyermek szakorvos is működik.

jelentősen fejlődött az üzemegészségügyi szolgálat is. a megyében tíz év alatt kétszeresére nőtt az üzemorvosi órák száma. jelenleg az üzemekben dolgozó orvosok kétharmada főfoglalkozásként látja el feladatát. így mindinkább előtérbe kerül az üzemi higiénikus tevékenység, a megelőző munka, a színvonalas gondozás.

az ülésen szó esett a személyi feltételek hiánya okozta gondokról, főleg a rendelőintézetekben sok a betöltetlen orvosi állás. nagy hiány van szakképzett ápolónőkben is.

a tanácsülés határozatot hozott az egészségügyi tevékenység további fejlesztésére. szigorítják a szakmai ellenőrző munkát, és belső munkaszervezéssel igyekeznek javítani a rendelőintézetek munkáját. /mti/

-. -

17.40 rj

- 52 -

NA 1810

szerveződések figyelmébe!

kf/tr/ok -cz

1972. június 29.

a mai bb.13.-as kiadásunk ,,...félidőben a szot tüzelőakció,, harmadik bekezdésének harmadik sorában a kedvezményes tüzelőárúsítás kezdési időpontja:

j u n i u s 15.

/mti/

bb.53. napirenden: a szakszervezeti demokrácia - Ülést tartott a hvdsz központi vezetősége

t ol/gk/ok -cz

1972. június 29.

az elmúlt években lényegesen megnőtt a vállalati szakszervezeti szervek szerepe, politikai súlya, tömegbefolyása - állapították meg a helyiipari és városgazdasági dolgozók szakszervezetének csütörtökön tartott központi vezetőségi ülésen. mindez erősítette a vezető testületek és a negyedmillió tagosság kapcsolatát, s kedvezően hatott mind a szakszervezeti, mind pedig az üzemi demokrácia érvényesülésére. rámutattak azonban arra is, hogy még korántsem merítették ki a jogok és a keretek adta lehetőségeket. a központi vezetőség a szakszervezeti demokrácia továbbfejlesztésének utját egyebek között abban látja, hogy a vállalati szakszervezeti tanácsok és a szakszervezeti bizottságok a dolgozókat érintő legfontosabb kérdésekben még a határozathozatal előtt kérjék ki az alsóbb fokú választott testületek, illetve taggyűléseken a tagság véleményét. a központi vezetőség úgy ítélte meg, hogy bizonyos vonatkozásokban az eljárási módszereket feltétlenül tovább kell fejleszteni, és egyúttal bővíteni a hatáskört is. ahhoz, hogy e jogokat eredményesebben gyakorolhassák, pontosan rögzíteni kell a hatáskör elrendezését s egységesíteni az egyéni érdekvédelem helyes értelmezését. a központi vezetőség felhívta a figyelmet arra, hogy idejében fel kell készülni a társadalombiztosítás és munkavédelem szervezetének átalakulásából következő változásokra, ami hatással lehet a vállalati szervek jogaira, hatáskörére is.

a központi vezetőség hangsúlyozottan foglalkozott a szakszervezeti csoportok, illetve a bizalmiak jogainak gyakorlásával, és bátorította az aktivistákat: éljenek a lehetőségeikkel. /mti/

-. -

NA 1820

- 53 -

bb. 62. fényvisszaverő utburkolati jelek - megkezdődött a közlekedéstudományi egyesület vándorgyűlése

vid/e kz -cz

1972. június 29.

a közlekedéstudományi egyesület vezetősége és székesfehérvári szervezete fejér megye székhelyén rendezte meg az egyesület 1972. évi országos vándorgyűlését. csütörtökön, a megnyitó napján időszzerű közlekedési kérdésekről hangzottak el előadások. rámutattak, hogy a felszabadulás óta az ország állami utahálózatának több mint háromnegyed részét, kerekén 25,000 kilométer hosszúságú nedves makadámutat, aszfalt-burkolatra cseréltek és napjainkban az utazás-szállítás gyorsasági, kényelmi tényezői, a közlekedés biztonságának fokozása került előtérbe. hangsúlyozták, hogy továbbra is fontos kérdésként kell kezelni a bekötőutak építését.

a vándorgyűlésen beszámoltak új módszerek, technológiák eredményeiről is. így bejelentették, hogy a kpm közúti igazgatóságai kísérleti jelleggel megkezdtek a fényvisszaverő utburkolati jelek festését. a 4-es főúton monornál már elkészült egy szakasz, ahol a felezővonalat, záróvonalat és az utzegélyt fényvisszaverő festékekkel készítették el. a szükséges műanyag alapú festéket a „budalakk”, gyártja majd, s a festéshez több közúti igazgatóság, így a fejér megyei is, még az idén megfelelő szórógépet vásárol.

a közlekedéstudományi egyesület vándorgyűlésének résztvevői délután székesfehérvár nevezetességével ismerkedtek, majd tágra látogattak. a gorsiumi ásatásoknál többek között megtekintették egy, a római korban épített és épen maradt közút fel-tárt szakaszát. /mt1/

...

bb. 63. tanévzáró a szombathelyi tanácsakadémián

vid/e fm -cz

1972. június 29.

kilencvenkét községi és nagyközségi tanácselnök öthónapos tanfolyama ért véget csütörtökön szombathelyen, a tanácsakadémián. a marxizmus-leninizmusból, szervezési, vezetési és jogi ismeretekből, valamint a tanácsi gazdálkodásból tett sikeres vizsga után bizonyítványt kaptak az elnökök. az évzárón dr. horváth sándor igazgató közölte: a közigazgatási vezetők már a megnövekedett tanácsi feladatoknak megfelelő ismeretanyaggal térnek haza lakóhelyükre. számos megyei párt- és állami vezető vett részt az ünnepélyes tanfolyamzárón.

ősszel újabb községi tanácselnöki tanfolyam indul szombat-

17.50/e

- 54 -

NA 185

1

a szerkesztőségek figyelmébe!

hi/rj la

a mai bb. 48. számú hírünk /a vállalati üzem- és munkaszervezés kérdéseiről tárgyalt a budaepsti pártbizottság/ utolsó mondatához kérjük a következőket hozzáfűzni:

a pártbizottság a tájékoztatókat megvitatta és elfogadta, a második félévre előterjesztett munkatervet jóváhagyta. /mt1/

bb. 65. Losonczi pál látogatása zala megyében

vid/tné/fm rj la

1972. június 29.

Losonczi pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke zala-lai látogatása második napján, csütörtökön felkereste a zalaegerszeg közelében lévő baki állami gazdaságot, a megye legnagyobb állami mezőgazdasági nagyüzemét. az elnöki tanács elnökét elkísérte varga gyula, a megyei pártbizottság első titkára és ujjvári sándor, a megyei tanács elnöke. a baki állami gazdaság központjában panász gyula, a zalaegerszegi járási pártbizottság titkára, dr. tóth józsef, a járási tanácsi hivatal elnöke, kemény sándor, a gazdaság igazgatója pais sándor, a pártszervezet titkára és nagy istván szakszervezeti titkár fogadta a vendégeket.

a gazdaság központjában kemény sándor igazgató ismertette a 11,300 holdas gazdaság tevékenységét. a baki állami gazdaság szakosított gazdálkodást folytat. a termelés fő ágazata az állattenyésztés. ez szabja meg a gazdálkodás szerkezeti arányait és irányát. szántóterülete 60 százalékan termel takarmányt, évenként ezer hizottmarhát és 10-12 ezer hizottsertést állít elő. 2200 szarvasmarhát, 840 magas tejhozamu tehenet tart. a gazdaságban minden 100 hold szántóra 34 szarvasmarha jut. a megyei átlagnál lényegesen magasabb, 3280 liter a tehenenkénti éves tejtermelés. egy év alatt több mint 2000 tonna élőhust ad el a gazdaság. évenként összességében 160-170 millió forint értékű árut termel, amiből 50-60 százalékat az állattenyésztés biztosít. a gazdaság berendezkedett arra is, hogy termékeinek egy részét feldolgozva hozza forgalomba. évenként például 4500 mázsa hentesárut állít elő.

az elnöki tanács elnöke a társaságában levő megyei vezetőkkel együtt megnézte a gazdaság barnak pusztai üzemegységében felépített központi állattenyésztő telepet. az egy fedél alatt levő tömbistállóban 400 elsőborjas osztrák tarka tehén áll, amelyeket állományfejlesztésre és javításra vásároltak. az első 100 napos termelés alapján 3328 liter éves tejhozamra, majd 4000 literes átlagra számítanak ettől az állománytól. /folyt.köv./

18.00 rj

- 55 -

NA 1830

bb. 65. / Losonczi... 1. folyt./rj

a tehenészet mellett építették fel a gazdaság központi sertés-telepét is. az automatizált husgyár évenként 10 ezer hizó kibocsátására alkalmas.

a koncentrált telepen járva az elnöki tanács elnöke elismerését fejezte ki a látottakról, és a gazdaság vezetőitől az iránt érdeklődött, hogyan tették nyereséggé a szarvasmarha tartást. kemény sándor igazgató elsősorban a szakismeretet említette. a gazdaságban 28 szakmérnök és 47 szaktechnikus dolgozik, a fizikai dolgozók 60 százalékáig pedig szakmunkás. a szakismereten kívül a szakszerű takarmányozás az a tényező, amely nemcsak gazdaságossá, hanem nyereséggé is teheti a szarvasmarhatartást.

az elnöki tanács elnöke a megyei vezetők társaságában csütörtökön délután nagykanizsára utazott, ahol felkereste az egyesült izzó részben már termelő, nagyobb részt azonban még építés alatt álló fényforrás gyárát. a majdan 4000 munkást foglalkoztató gyár 1974 végére készül el, és ez lesz a dél-dunántul legnagyobb ipari centruma. a nagykanizsai fényforrásgyárban gál róbert, a városi pártbizottság első titkára, mőzes pál városi tanácselnök és szidro pál igazgató fogadta a vendégeket. losonczi pál az igazgató kalauzolásával végigjárta a gyár termelőegységeit, és megtekintette az épülő gyáregységeket. a nagykanizsai fényforrásgyárban az idén havonként százal növelik a munkástetszámot a közben elkészülő újabb két gyáregység kiszolgálására. 1972-ben 600 millió forintot tervek teljesít a gyár, a beruházás befejezése, 1974 után pedig másfél milliárd forint értékben állít elő izzólámpát és fénycsövet. a gyár termékeinek 80 százalékát exportálják. losonczi pál a gyárlátogatás után felkereste a nagykanizsai városi pártbizottságot, majd visszautazott budapestre. /mti/

--

bb. 66. puja frigyos,

gg/rj la

1972. június 29.

a külügyminiszter első helyettese fogadta dr. friedrich frölichsthal-t, az osztrák köztársaság új magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét, aki a közeljövőben adja át megbízólevelét. /mti/

--

18.05 rj

- 56 -

XA' 1835

bb. 64. biszku béla látogatása somogyban

vid/e fm la

1972. június 29.

biszku béla, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára szerdán az esti órákban somogy megyébe érkezett. a vendéget kaposvárott németh ferenc, az mszmp somogy megyei bizottságának első titkára tájékoztatta a megye gazdasági, politikai és társadalmi helyzetéről.

biszku béla csütörtökön részt vett és felszólalt a járási pártbizottságok és az alapszervezetek irányító, ellenőrző tevékenységét tárgyaló megyei pártbizottsági ülés vitájában. az ülésen a központi bizottság titkára tájékoztatta a testületet az időszerű bel- és külpolitikai kérdésekről.

biszku béla délután németh ferencnek, a megyei pártbizottság első titkárának társaságában - a balatonboglári állami gazdaságba látogatott. a vendégeket a gazdaság vezetői fogadták. a gazdaság életéről, munkájáról szóló tájékoztató után biszku béla megbeszélést folytatott az állami gazdaság közelmultban alakult pártbizottságának vezetőivel. /mti/

--

bb. 67. tudományos konferencia székesreheváro, a számítástechnika államigazgatási és igazságügyi alkalmazásáról

vid/e fm la

1972. június 29.

az mszmp fejer megyei bizottsága csütörtökön konferenciát rendezett székesreheváro, „a számítástechnikai módszerek alkalmazása a jogtudományban és az államigazgatásban”, címmel. a konferencián részt vett herczeg károly, az mszmp fejer megyei bizottságának első titkára, dr. tapolczai jeno, a fejer megyei tanács elnöke, tanácsi, államigazgatási vezetők, a megyei és járási bíróságok, ügyészségek vezetői, a megyei, városi rendőrkapitányságok vezető munkatársai.

a plenáris ülést herczeg károly, az mszmp fejer megyei bizottságának első titkára nyitotta meg, majd dr. kovacsics józsef egyetemi tanár tartott előadást, jórészt külföldi tapasztalatok felhasználásával, az államigazgatási és igazságügyi munka információ-szervezéséről, gépesítéséről.
/folyt.köv./
18.10/e

- 57 -

NA' 1835

1bb. 67. /tudományos konferencia...folyt./e

dr. révész ferenc, az infelior osztályvezetője a számítógépek alkalmazási lehetőségeit és hatását ismertette az államigazgatási és igazságügyi munkában, majd a konferencia résztvevői két szekcióban vitatták meg a számítástechnika alkalmazásának lehetőségeit, a két érintett szakterület vezetőinek feladatait a felkészülés, az előkészítés időszakában.

a konferencia aláhuzta, hogy a számítástechnikai, kibernetikai módszerek alkalmazását többéves tudatos előkészítő munkának kell megelőznie. igazságügyi és államigazgatási területen rendszerezni kell az országos és helyi hatályos jogszabályokat, rendelkezéseket, egységesíteni kell a szakterületek fogalmi rendszerét. elmondották többek között, hogy 1968-1970 között a legfelsőbb bíróság elvi döntésein és a tanácsrendeleteken, határozatokon kívül 2613 jogszabály keletkezett, amely összesen mintegy hater ezer más jogszabályt helyezett hatályon kívül, illetve módosított. ezt a roppant tömegű információ-áradatot manuális nyilvántartással lehetetlen áttekinteni. a székesfehérvári tanácskozás tapasztalatai közül említésre méltó, hogy az előkészítő munkán kívül a helyi, területi rendszerezéssel sem szükséges megvárni az országos jogszabály-nyilvántartási és visszakereső rendszer elkészülését, elkezdhetnek a megyei adatbankok felállításához, szervezéséhez. /mt1/

bb. 69. megnyílt az átalakított vörösmarty mihály-émlékmúzeum
vid/e fm la 1972. június 29.

kápolnásnyéken, a vörösmarty mihály emlékmúzeumban csütörtökön megnyitották a kibővített vörösmarty-émlékiállítást. a költő szülőházában berendezett múzeumban a vörösmarty-családra vonatkozó emlékeket - butorokat, könyveket, iratokat, metszete- ket - állították ki. /mt1/

bb. 70. megnyitották a „velencei nyár”, eseménysorozatát - a fejér megyei képzőművészek kiállítása kápolnásnyéken

vid/e fm la 1972. június 29.

kápolnásnyéken, a művelődési házban csütörtökön ünnepélyesen megnyitották a „velencei nyár”, eseménysorozatát. az augusztus közepéig tartó program a fejér megyei képzőművészek kiállításának megnyitásával vette kezdetét. a megyében élő szobrászok, festők, grafikusok legújabb munkáit állították ki a csütörtökön megnyílt tárlaton. /mt1/

18.20/e

- 58 -

NA 1820

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti hivatalos közlemények

1972. június 29.

bb. 58. Ülést tartott a minisztertanács

-cz/e

1972. június 29.

a kormány tájékoztatási hivatala közli: a minisztertanács csütörtökön ülést tartott.

a kormány megtárgyalta a minisztertanács elnökének jelentését indira gandhi, az indiai köztársaság miniszterelnöke június 20 és 23. közötti hivatalos magyarországi látogatásáról. a magyar és az indiai kormány elnökei széleskörű megbeszéléseket folytattak a kétoldalú magyar-indiai kapcsolatokról és a közös érdekű nemzetközi kérdésekről.

a kormány meglelégedéssel állapította meg, hogy a két ország között a barátság és a kölcsönös előnyök alapján eredményesen fejlődik a politikai, gazdasági és kulturális együttműködés. a kapcsolatok bővítésére azonban még további lehetőségek vannak. a nemzetközi helyzet megvitatása során a tárgyaló felek a legfontosabb kérdésekben azonos, vagy egymáshoz közel álló álláspontot képviseltek. az indiai köztársaság miniszterelnökének a magyar népköztársaság kormánya elnökével folytatott tárgyalásai hozzájárultak a kölcsönös megértés és a szorosabb együttműködés elmélyítéséhez. a minisztertanács a beszámolót jóváhagyólag tudomásul vette és határozatot hozott a két ország közötti kapcsolatok továbbfejlesztését szolgáló tennivalókról.

/folyt.köv./
16.05/e

- 1 -

NA 1620

bb. 58. /ülést tartott...1.folyt./e

a kormány a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter, az építésügyi és városfejlesztési miniszter, a kohó- és gépipari miniszter, a könnyűipari miniszter és a nehézipari miniszter előterjesztése alapján megtárgyalta a termelés gazdaságosságának javítását szolgáló eddigi szervező és irányító munka eredményeit és a további feladatokat megszabó intézkedési terveket. a minisztertanács megállapította, hogy a hatékonyság növelésének egyik kulcskérdése a gazdaságosabb termékszerkezet kialakítása. az ágazati minisztereknek erre folyamatosan ugyanolyan gondot kell fordítaniuk, mint a fejlesztési kérdésekre. a kormány felhívta a minisztereket, hogy a gazdaságosabb termékszerkezet kialakítását célzó intézkedési tervek kidolgozásához a további szükséges intézkedéseket záros határidőn belül tegyék meg.

az országos tervhivatal elnöke jelentést terjesztett a kormány elé a nagyberuházások megvalósításának helyzetéről. a beruházási folyamat szabályozása és a fegyelem megszilárdítása érdekében tett intézkedések hatására az idei év elején a nagyberuházások körében a feszültség némileg csökkent. a beruházások időbeni üzembehelyezése, a többlet költségek csökkentése azonban az országos hatáskörű szervek és a beruházó vállalatok elé további feladatokat állít, melyek végrehajtására a kormány megfelelő határozatokat hozott.

a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter a tavaszi munkák elvégzéséről, a nyári munkákra való felkészülésről, valamint az ellátás várható alakulásáról terjesztett jelentést a kormány elé. a mezőgazdasági üzemek dolgozói szervezett munkával, időben és jó minőségben elvégezték az időszerű mezőgazdasági munkákat. az állami gazdaságok és a termelőszövetkezetek minden eddiginél nagyobb területet öntöztek. a mezőgazdasági gép- és alkatrészellátást a kereskedelem folyamatosan biztosítja. a vetőmagellátás kielőgítő volt, a növényvédelemhez szükséges vegyszerek megfelelő mennyiségben és választékban álltak rendelkezésre.

a nyári munkákkal kapcsolatban a jelentés megállapítja, hogy a gabonabetakarításra és az egyéb feladatok elvégzésére a mezőgazdasági üzemekben megfelelően felkészültek. a családtagok bevonásával, jobb munkaszervezéssel, a szocialista munkaverseny és a brigádmozgalom fellendítésével, az anyagi ösztönzők széleskörű alkalmazásával oldják meg tennivalóikat.

korai burgonyából a termés jó, a múlt évinél kedvezőbbek a terméskilátások zöldborsóból, zöldbabból, káposztából és a primőrökből.

/folyt.köv./
16.08/e

N 1640

bb. 58. /ülést tartott...2.folyt./e

a minisztertanács a jelentést tudomásul vette. felhívta a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztert, továbbá az érdekelt minisztereket, az országos hatáskörű szervek vezetőit, hogy a feladatok végrehajtásához szükséges intézkedéseket tegyék meg.

a kormány az elmúlt esztendőben megtárgyalta az üzemi balesetek helyzetének alakulását, s felkérte a szakszervezetek országos tanácsát, hogy a munkavédelem javítása érdekében nyújtson hathatós segítséget. egyben utasította a közlekedés- és postaügyi, valamint az építésügyi és városfejlesztési minisztert, hogy egy év múlva tegyenek jelentést az ágazati irányításuk alá tartozó területek, a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter pedig a mezőgazdasági termelőszövetkezetek baleseti helyzetének javítására tett intézkedéseikről. a kormányhatározat alapján a szakszervezetek országos tanácsának elnöksége és az érintett miniszterek je-

lentést terjesztettek a kormány elé a baleseti és munkavédelmi helyzetről. a kormány megállapította, hogy bár a balesetek számának csökkentése és a munkavédelmi helyzet javítása érdekében számos intézkedés történt, de a munkavédelmi helyzet még nem javult kellő mértékben. a vállalatok gazdasági, műszaki vezetőinek egy része elnéző a munkavédelmi előírások megszegésével szemben, elmulasztja a rendszeres ellenőrzést, nem fordít megfelelő gondot az oktató munkára.

a minisztertanács a jelentéseket tudomásul vette. megállapította, hogy a gyors ütemű műszaki-technikai fejlődés, a nagyobb arányú gépesítés, az újabb technológiák alkalmazása következtében nőtt a baleseti veszély. a kormány felhívta a minisztereket és az országos hatáskörű szervek vezetőit, hogy tegyenek további intézkedéseket a munkavédelem javítására.

a fővárosi tanács elnöke budapest fejlődéséről, az 1971-ben folytatott beruházási tevékenységről, a folyamatban lévő nagyberuházások jelenlegi helyzetéről, valamint a további beruházási feladatokról számolt be. a minisztertanács a jelentést tudomásul vette.

a minisztertanács a kormány titkársága vezetőjének előterjesztése alapján megvitatta és elfogadta a saját, továbbá a kormány gazdasági bizottsága, honvédelmi bizottsága, nemzetközi gazdasági kapcsolatok bizottsága és tudománypolitikai bizottsága, a központi népi ellenőrzési bizottság, valamint az országos ifjúságpolitikai és oktatási tanács 1972. második félévi munkatervét.

a minisztertanács ezután egyéb ügyeket tárgyalt. /mti/

16.15/e

N 1700

bb. 68. anyagi segítség a harcoló vietnami hazafiaknak - a budapesti műszaki egyetem tanárai példaadó akciót szerveztek

t/tf/gk/rj hi la

1972. június 29.

egyetlen felsőoktatási intézményben, a budapesti műszaki egyetemen több mint 200 000 forint- önkéntesen befizetett - hozzájárulást eredményezett a vietnami nép megsegítéséhez az az akció, amelyet az egyetem szakszervezeti tanácsa kezdeményezett a tanárok, az egyetem dolgozó körében.

az akció eredményét csütörtök délután ismertették és adták át- az egyetem rektori hivatalában - a szolidaritási számlát gondozó országos béketanács vezetőinek. a bensőséges ünnepségen a vendégeket - sebestyén nándornét, az országos béketanács főtitkárát, valamint hoang cuongot, a vdk és dinh ba thi, a dvk magyarországi nagykövetét - dr. meisel jános tanszékvezető tanár, az egyetem szakszervezeti tanácsának elnöke köszöntötte. ő nyújtotta át az egyetem tanári karának és dolgozóinak a vietnami nép iránti szolidaritását kifejező adományt is az országos béketanács főtitkárának. sebestyén nándorné köszönő szavaiban annak a meggyőződésének adott kifejezést, hogy a műszaki egyetemi példa országszerte visszhangra talál, új szolidaritási akciókat indít meg, olyan más kezdeményezéseket serkent, amelyek előmozdítják az amerikai imperialisták ellen küzdő vietnami nép anyagi megsegítését \$

hoang cuong, nagykövet köszönetet mondva a műszaki egyetem tanárai és dolgozói kollektívájának, arról adott tájékoztatást, hogy a szocialista országok, köztük hazánk- cselekvő szolidaritását nagyra értékelik és örömmel fogadják a szabadságukért, függetlenségükért küzdő vietnami hazafiak, .

dr. perényi imre rektor az egyetem oktatói kara nevében további szolidaritásról biztosította a vendégeket- akiknek egyébként ajándékkal is kedveskedtek -, s szavait dinh ba thi, a dél-vietnami köztársaság magyarországi nagykövete nyugtázta köszönettel. /mti/

18./ 15./ . rj.

NA 18.11

bb. 71. emberölésért tíz-tíz évi szabadságvesztés

vid/fm/rj la

1972. június 29.

a szolnok megyei bíróság ítéletet hirdetett csomor istván és tóth lászlóné mezőturi lakosok bűnyűjében. csomor és tóthné szerelmi kapcsolatot tartott fenn, a kétgyermekes asszonynak emiatt férje utban volt, s elhatározta, hogy megszabadul tőle. az asszony éjszakai randevut beszélt meg lovagjával. csomor mit sem sejtve elment tóthék házához. az asszony behívta a szobába és kést adott a férfi kezébe, hogy ölje meg férjét. eközben az egyik gyermek felébredt és az ismeretlen férfi láttán sikoltozni kezdett. a zajra tóth is felébredt és dulakodni kezdett a váratlan éjszakai vendéggel. dulakodás közben az utcára kerültek, ahol csomor szíven szurta áldozatát.

a bíróság csomor istvánt emberölés büntette miatt tíz évi, tóth lászlónét, aki a bűncselekményre felbujtotta, ugyancsak tíz évi szabadságvesztésre ítélte.

az ítélet ellen a vádlottak és védőik fellebbeztek. /mti/

-. -

bb. 72. bíróság előtt az újból felépítendő kacsóh pongrác uti lakóházak ügye

t/tf/tr/rj hi la

1972. június 29.

a gazdálkodással kapcsolatos köteleléseknek jelentős értékű termékre vonatkozó megszegése - ez a pontos jogászai megfogalmazása annak a bűncselekménynek, amelynek vádlottjait - horváth árpád főmérnököt és hat társát - csütörtökön ítélte el a pesti központi kerületi bíróság, dr. völgyesi miklós bírói tanácsa az elsőrendű vádlott horváth árpádot, a budapesti lakásépítő vállalat főmérnökét 40 000 forint, a másodrendű vádlott kosztrián jánost, a bulav termelési osztályvezetőjét 10.000 forint pénzbüntetésre ítélte. a további öt vádlott börtönbüntetést kapott: sipos sándor főépítésvezető másfél évi, huszár lászló kivitelező építésvezető kétévi, továbbá három művezető: csabai józsef, bollóg pál és zeke bálint 14, 20, illetőleg hat hónapi szabadságvesztést.

/folyt.köv./

18.40 rj

- 60 -

KA 1980

bb. 72. / bíróság előtt... folyt./rj

amiért a vádlottaknak felelniük kellett, azzal kezdődött, hogy az otp megbízásából a főber budapesten a xiv. kerületi külső kacsóh pongrác uti lakótelepen négy, egyenként 12 szintes lakóépületet építtetett. a házakat öntött kohóhabsalak-betonból készítették, ugynevezett egyszemcsésöntöttbeton építéstechnológiával. ez 1969-ben történt, a budapesti lakásépítő vállalat volt a kivitelező. később megállapították, hogy az épületek szerkezeti falai szilárdság és állékonyság tekintetében nem felelnek meg a követelményeknek, mert a kivitelezők sorozatosan megszegték a technológiai-gyártási előírás szabályait. később „megerősítették”, az épületeket, s azután - megfelelő minőségi nyilatkozat birtokában - az otp a négy házban levő, összesen 263 összkomfortos családi otthont öröklakásként értékesítette. azután az épületeken olyan veszélyesnek minősített faltörések keletkeztek, amelyeket a házak összeomlásának megelőzése végett azonnal ki kellett javítani. ezt követően az építéstudományi intézet újból azt állapította meg, hogy az épületek megint csak javításra szorulnak. a lakókat ezért ki kellett költöztetni: az öröklakások tulajdonosait átmenetileg bérlakásokban helyezték el. egyidejűleg döntés született arról is, hogy a szóbanforgó négy lakóházat ismételten fel kell építeni a külső kacsóh pongrác uti lakótelepen, s majd ezeket az új lakásokat kell a tulajdonosok rendelkezésére bocsátani.

a bírósági ítélet indokolása szerint horváth árpád és kosztrián jános gondatlanságból elkövetett vétségért, sipos sándor, huszár lászló, csabai józsef, bollóg pál és zeke bálint szándékosan elkövetett büntetést került a vádlottak padjára. /mti/

-. -

bb. 73. csütörtökön hazaérkezett

gk/rj hi la

1972. június 29.

olaszországból az az ifjusági küldöttség, amely dr. gombár józsefnek, a kisz központi bizottsága titkárának vezetésével az olasz kommunista ifjusági szövetség ideológiai-politikai munkáját, továbbá az olasz ifjuság helyzetét tanulmányozta. a kisz delegációja tárgyalásokat folytatott a vendéglátókkal a nemzetközi ifjusági mozgalom időszerű kérdéseiről, a világ-ifjusági találkozó előkészítéséről, valamint a magyar és az olasz ifjukkommunisták közötti együttműködés továbbfejlesztéséről. /mti/

-. -

19.20 rj

- 61 -

KA 1980

:bb. 74. időjárásjelentés

gk/rj la

1972. június 29.

a meteorológiai intézet jelenti június 29-én csütörtökön este:

helyi záporok, zivatarok

várható időjárás péntek estig:

időnként megnövekvő felhőzet, szórványosan kialakuló záporosóval, zivatarral. mérsékelt, zivatar idején megélénkülő szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 25-30 fok között. /mti/

-. -

bb. 75. halálos közlekedési baleset

1/ms/gg/rj la

1972. június 29.

a somogy megyei kiskorpád és nagybajom között figyelmetlenül vezetett motorkerékpárját tóth imre kiskorpádi villanyszerelő és elütötte kobaj istván 73 éves nagybajomi téesz nyugdíjast, aki a helyszínen meghalt. a motorkerékpár vezetője és utasa könnyebb sérülést szenvedett, mindkettőjüket kórházba szállították. /mti/

-. -

bb. 76. hazaérkezett

fk/rj la

1972. június 29.

a lengyelországban járt kulturális küldöttség, amelyet rosta andre a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke vezetett. a delegáció tárgyalásokat folytatott a két országot érintő időszakos kulturális kérdésekről. /mti/

-. -

19.25 rj

- 62 -

Ni 1940

a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb. 58. sz. hír ülést tartott a minisztertanács/ 1. folyt. utolsó bekezdésének végén az „és a primőrökből,, szavak

/mti/ t ö r l e n d ö k!

-. -

bb. 77. kisiklott egy 4-es villamos

1/ms/gk/rj la

1972. június 29.

motorkocsijának egyik első tengelye csütörtökön délután háromnegyed 6-kor a fehérvári uton. baleset nem történt, de mintegy negyed órára megállt a budafok felé irányuló villamosforgalom. /mti/

bb. 78. fogadás a parlamentben az icomos 111. kongresszusa alkalmából

t/ol/gk/rj la

1972. június 29.

kisházi ödön, a népköztársaság elnöki tanácsának helyettes elnöke az icomos /az unesco nemzetközi műemléki szervezete/ budapesten üléselő 111. kongresszusa alkalmából csütörtök este fogadást adott a parlamentben. a műemlékvédelemmel foglalkozó szakemberek nagy nemzetközi találkozásának résztvevői közül többen építészeti élményként könyvelték el első látogatásukat az ország-házában.

a meleg, baráti hangulatu összejövetelen ott volt piero gazzola, az icomos elnöke, raymond lemaire, a szervezet főtitkára, jelen voltak a szervezet alelnökei s ott volt dr. dercsényi dezső kossuth díjas művészettörténész, az icomos magyar nemzeti bizottságának elnöke, valamint dr. merényi ferenc, az országos műemléki felügyelőség igazgatójával az élen a magyar műemlékügy számos jeles képviselője. részt vett a fogadáson az építésügyi és városfejlesztési minisztérium, a művelődésügyi minisztérium és a fővárosi tanács több vezető munkatársa is. /mti/

-. -

- v é g e -

21.30 rj

- 63 -

XAD105